

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAS IDEAS Y LOS HOMBRES

La verdad es una; al final de un análisis llevado hasta el último extremo, nos encontraríamos con que todas las ideologías convergían en unos simplísimos principios fundamentales. La verdad política es un conglomerado complejo, una unidad polifacética, una construcción redondeada, plástica, sin aristas, sin esquinas. Los idearios se hacen esquinas al encarnar en los individuos que les simplifican caricaturescamente en su concepción personal. Las teorías puras del anarquismo, del marxismo, del liberalismo y hasta del conservadurismo, no son en sus principios teóricos antagónicas, no se excluyen en una concepción elevada, sino que son más bien facetas interesantes de la plástica verdad política. Una reforma política en consonancia con el momento histórico, ha de tener aspectos conservadores, concesiones de libertad anarquistas y amphiaciones en el concepto social marxista de las instituciones estatales. Tendría de todo, por la sencilla razón de que los credos políticos no son más que la espuma de los tiempos, la explicación a posteriori de los anhelos que se manifiestan previamente en la vida social; si el anarquismo, el marxismo, el fascismo preñe en la política, se manifiestan como idearios, es porque en la sociedad se ha dado antes un hambre, un anhelo, una necesidad de algo que en ellos se encierra. La inspiración política sabría recoger en una fórmula sintética estas distintas manifestaciones de una única aspiración: progresar, mejorar la vida, dar un paso hacia adelante.

Pero una cosa son las ideas puras, impersonales, y otra la encarnación de estas ideas en los individuos, a través de los temperamentos personales y de los egoísmos obedecidos. Una cosa es la significación doctrinal del fascismo, anarquismo o socialismo y otra los fascistas, los anarquistas y los socialistas de carne y hueso.

Las ideas, las doctrinas no reñirían, no se excluirían, sino que se complementarían en una unificación superior. Pero los hombres son cerrados, esquimados, agresivos, exclusivos. Las ideas en ellos son una coraza, un arma para servir a su instinto agresivo. Ellos las falsean, las retuercen, las simplifican, para que no aparezcan los puntos de contacto. La pretendida pureza de las doctrinas en las personas lleva al fanatismo y suele ser producto de una corta visión, o una posición defensiva en la controversia. Por abstracción puede tratarse teóricamente del anarquismo puro, o del puro socialismo; como por abstracción se estudia separadamente la forma de los cuerpos o su composición química, pero el cuerpo incluye en sí todas estas facetas que no se dan aisladas.

Una concepción totalitaria de una organización social anarquista o socialista, está muy lejos de lo que se encierra en un simple enunciado de estas doctrinas; la simple afirmación de la supresión del Estado o de la desaparición del régimen capitalista, es un simple detalle, aunque se considere interesante: en la complejidad de la vida subsistirán siempre modos que responden a distintos credos políticos. La pureza de doctrina implica simplificación, comprensión parcial origen del fanatismo y de la acción efectiva. Lo mismo que una comida no se establece con pimienta pura, sino que entra muchos componentes, la vida no se ordena con ideas puras y simples, sino que es una totalidad compleja y con múltiples caras y facetas.

Lo que está hoy frente a frente no son ideas puras, sino dos posiciones muy concretas de estar situados en la vida los hombres, unos favorecidos por privilegios y otros humillados por rebajamientos injustos. El conservadurismo interesado, personificado en unos y el anhelo de liberación de otros hombres. El fascismo no tiene tras de sí un programa ideal, sino un deseo y un método de aplastar a sus enemigos personales; el proletariado se mueve más por un sentimiento fuerte de dignidad personal que por una concepción reflexiva de una doctrina social. Los que están por encima de su caso particular y tienen una visión totalitaria y consciente del problema, son los menos beligerantes, los que sienten menos el impulso violento, los que odian más la lucha, cuya maldad mejor pueden apreciar. No son los hombres de estos momentos, aman más lo común que las diferencias, les falta pasión ciega, les sobra comprensión para ser hombres de acción guerrera. Comprender es la mitad para perdonar; su pasión es otra, otro su sentido de lo heroico. De momento son casi inútiles, pero después llegará su hora, y su acción será la que deje una huella más profunda.

Entre todos los beligerantes de nuestro campo no hay ninguna diferencia fundamental, todos pertenecemos a un mismo grupo social. ¿Por qué luchamos? ¿No lo hacemos por un principio de liberación, por el anhelo de una justicia social, por una organización social más progresiva? Las diferencias y recelos que pueda haber entre nosotros no responden a nada fundamental, sino a pequeñas diferencias humanas, demasiado humanas. No nos separa la incompatibilidad del sindicalismo con el socialismo o con el republicanismo, que no son sino visiones parciales de una gran verdad política, que han de convivir en una u otra proporción en la sociedad futura; los que se excluyen y se enfrentan son los partidos, las camarillas, con sus aspiraciones concretas de predominio; la agresividad y desconfianza está en las personas concretas, en la lucha de ambiciones egoístas.

El que sienta la idea, la ilusión de lo fundamental, no puede crear obstáculos y divisiones peligrosas; será por esencia disciplinado, que es saber poner lo común a todos por encima del egoísmo parcial.

INFORMACION DE ASTURIAS

La artillería republicana bombardeó ayer con eficacia, diversos edificios emplazados en Oviedo, donde los facciosos agrupaban nutridas concentraciones militares.-Un obús destruyó la parte superior de la torre de la catedral

GIJÓN, 13.—Durante toda la jornada la actividad bélica ha estado por entero dedicada a la intervención de la artillería leal desde nuestras posiciones del cerro de Oviedo. Los cañones republicanos han estado disparando durante todo el día sobre aquellos edificios de la capital asturiana donde los facciosos tienen concentrados nutridos grupos militares y a los cuales se ha batido con insistencia, siendo tan ciertos los disparos de nuestras baterías, que muchos de aquéllos han quedado totalmente destruidos, habiendo entrado entre sus escombros a quienes los ocupaban.

El número de bajas entre los rebeldes debido a la eficacia de los disparos de nuestra artillería ha debido ser muy considerable, ya que desde nuestras posiciones se ha visto un gran movimiento de ambulancias y camillas realizando el traslado de los heridos. En la torre de la catedral tenían instalados los rebeldes desde los primeros días de la sublevación diversos grupos de ametralladoras, desde los cuales se hostilizaba con alguna frecuencia parte de nuestras posiciones, hasta a la altura que aquellas máquinas en poder de los rebeldes ocu-

pesados fuera a estrellarse contra la parte superior de la torre, contemplándose momentos después que el lugar donde estaban emplazadas las ametralladoras enemigas se había destruido, arrastrando con sus escombros a los hombres que desde ellas nos hostilizaban. El júbilo entre las fuerzas populares al contemplar desmochada la torre de la catedral fué extraordinario, ya que con ello desaparecía uno de los más sólidos emplazamientos que contaba el enemigo dentro de la capital ovetense.

A nuestras filas continúan llegando varios evadidos de la población civil dominada por los facciosos. En los relatos que hacen estos fugados del infierno fascista coinciden con las manifestaciones hechas anteriormente por los que les han precedido. Todos afirman el régimen de terror impuesto por los fascistas, así como las destacadas discordias entre fascistas y requetés.

Los evadidos en el día de hoy fueron todos debidamente atendidos y trasladados después a Gijón, donde han prestado declaración ante las autoridades, aportando algunos de los fugitivos interesantes detalles de alto valor para el Alto Mando.

GIJÓN, 13.—Hoy volvió a reunirse el Consejo provincial de Asturias y León, bajo la presidencia del delegado del Gobierno, Belarmino Tomás.

Para trocitos y butacas: RIBALATGUA

CUERPO DE EJERCITO DE SANTANDER

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE FEBRERO DE 1937

Artículo primero. En el D. O. del Ministerio de la Guerra número 27, se publica lo siguiente: RECLUTAMIENTO.—Circular.—Excelentísimo señor: Dada la nueva estructuración del Ejército de la República y siendo conveniente señalar la edad desde que pueden prestar servicio con carácter voluntario los ciudadanos que actualmente sirven en Milicias e ingresan en ellas en lo sucesivo, he resuelto lo siguiente: Se señala la edad de dieciocho años para que puedan prestar servicio con carácter voluntario los ciudadanos que actualmente sirven en Unidades de Milicias o ingresen en ellas, al igual que los voluntarios que ingresan en el Ejército, conforme dispone el artículo 374 del vigente Reglamento de Reclutamiento. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.—Valencia, 26 de enero de 1937.—Largo Caballero.

Artículo segundo. (D. O. 262).—A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Se concede ingreso en el servicio activo del Ejército, a petición propia, por el tiempo de la actual campaña, a los jefes, oficiales y personal del Cuerpo de Suboficiales retirados, de complemento y cualquier otra situación militar que, aun excediendo de la edad reglamentaria, se hallen, a la publicación de este Decreto, prestando servicio al lado del Gobierno legítimo de la República. Dado en Barcelona, a once de diciembre de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

Artículo tercero. Destinos.—He dispuesto que el oficial segundo de Oficinas Militares, agregado a la Caja de Recluta número 42, Marcelino Martínez Ron, pase agregado al Cuartel general del Ejército del Norte.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

España ante el mundo

La posición equívoca de Portugal, produce hondo malestar en la opinión franco-inglesa.-El Gobierno republicano comenzará en breve la ofensiva para lograr la reconquista de Málaga

INTERESANTE EDITORIAL DEL PERIODICO INSPIRADO POR BLUM

PARIS, 13.—Los periódicos de esta mañana dedican su atención preferente a hacer comentarios sobre los sucesos de España y sobre la última reunión celebrada por el Subcomité de no intervención y por el Comité de técnicos que designe aquél. Casi todos los periódicos siguen formulando las causas determinantes de la caída de Málaga, cada día más claras, y que no han sido otras que la intervención de Italia y Alemania.

MIRANDO AL PORVENIR

En nuestro número del próximo martes, y prosiguiendo nuestra visita a las industrias de la Montaña controladas por los trabajadores de las mismas, publicaremos un reportaje sobre el desarrollo y actividades de la Granja Poch, de Torrelavega.

Los periódicos de izquierda y liberales dicen que los países democráticos no pueden continuar en su actitud de estricta sujeción a lo estipulado mientras que los fascistas apoyan con todos sus efectivos a los rebeldes.

Es interesante recoger el comentario que hace el órgano de Leon Blum en relación con el asunto, por lo que pueda tener de reflejo de la opinión gubernamental.

Según el órgano oficioso de León Blum, Francia no puede olvidar su deber, que en estos momentos es el de salvar a Europa y a las democracias.

Declara el periódico que ante la imposibilidad de poder llegar a regular un acuerdo de neutralidad por las dilaciones extranjeras que vienen sabotando los buenos principios del control, Francia está en el deber de recobrar su libertad de acción y de otorgar su apoyo al Gobierno legítimo de la República española.

¿PRETENDEN ATACAR ALMERIA?

ROMA, 13.—La Agencia Reuter ha facilitado a última hora un telegrama dando cuenta de que ha llegado a Málaga un fuerte contingente de fuerzas italianas, que no bajarán de 5 mil.

Para proteger este desembarco se formó un fuerte cordón de fuerzas en el puerto, impidiendo que la población presenciase el desembarco.

Las noticias que se tienen de Roma dicen que se trata de acumular elementos sobre la capital de Málaga para un próximo ataque a Almería.

EMBAJADOR CERCA DE LA JUNTA DE BURGOS

BERLIN, 13.—Hitler ha nombrado embajador de Alemania, cerca de la Junta de Burgos, al general Von Hopel. Este general hasta ahora era Encargado de Legación.

Este acuerdo de Hitler ha sido tomado después que el Gobierno de Roma nombró allí el nuevo embajador.

Este ha prestado juramento en presencia de Von Neurath.

LO QUE PRETENDEN ITALIA Y ALEMANIA EN ESPAÑA

PARIS, 13.—"Le Petit Journal", comentando la caída de Málaga, dice en su edición de esta mañana que en vez de solucionar el asunto, ese suceso viene a complicarlo.

La idea de la ofensiva sobre Andalu-

lucía, no se le ocurrió a Burgos, sino a Berlín.

Este fracaso de Málaga ha debilitado a los gubernamentales, pero no en el grado que han querido suponer muchos suspicaces.

En lo que nos concierne, debemos considerar el hecho alarmante desde el punto de vista de los intereses de Francia y de la paz.

Nadie niega que esa victoria ha sido una consecuencia de la intervención italo-alemana.

Parece cada vez más claro que los Estados totalitarios pretenden apoderarse en España de las bases navales y aéreas a lo largo de las costas de la Península.

De esta forma habrán conseguido sus objetivos. Alemania, amenazará a Marruecos, e Italia, amenazará a Gibraltar.

FRANCO EN BURGOS

BAYONA, 13.—Comunican de Burgos que ayer llegó a aquella ciudad el general Franco, procedente de Salamanca.

EFFECTIVOS GUERREROS QUE ACUPIARON EN MALAGA

LONDRES, 13.—La Prensa de esta mañana sigue publicando detalles sobre las operaciones realizadas en el Sur de España, a consecuencia de las cuales se produjo la caída de Málaga.

Sin distinción de matices políticos, relatan los horrores del terrible combate librado sobre Málaga.

La caída de Málaga, afirman, demuestra con pruebas la indubitable intervención de Alemania e Italia con hombres y material de guerra.

Por indicios que se tienen bastante solventes, se sabe que en la operación sobre Málaga intervinieron más de cien tanques italianos, cincuenta aviones italoalemanes y quince mil hombres de nacionalidad italiana que desembarcaron días antes de la caída de la ciudad malagueña, en Cádiz, y se unieron a los italianos y alemanes que había antes, para formar una columna superior a cuarenta mil hombres.

En estas condiciones, ¿se puede mantener un acuerdo—se preguntan los periódicos ingleses—que está hecho para favorecer a Franco? ¿Cómo ha de entenderse esta distinta manea de proceder?

Si por parte de los países democráticos no hay ninguna vulneración de acuerdo alguno, y por el contrario los Estados fascistas son quienes incumplen a diario sus compromisos, ¿puede acaso seguirse en tan pasiva actitud?

Esto no puede ocurrir porque sería la más horrible mancha que se ha registrado en la Historia, más horrible aún que la misma conquista de Etiopía.

Francia e Inglaterra están obligadas a cumplir su deber. Si los Estados autoritarios siguen incumpliendo sus compromisos, el deber de Francia e Inglaterra es restablecer las relaciones que nunca debieron interrumpir y apoyar la legitimidad del Gobierno legítimamente constituido en España.

Esta es la realidad y a eso hay que llegar, si no es posible por otros medios llegar a la conclusión de un acuerdo que ofrezca garantías de cumplimiento.

IMPRESION OPTIMISTA RESPECTO AL CONTROL

LONDRES, 13.—Continúan con toda intensidad las gestiones encaminadas a la implantación de un acuerdo en el sistema de control.

No hay impresiones satisfactorias, puesto que Portugal mantiene su actitud contraria a que el control se establezca sobre su territorio, como lo prue-

ECOS INTERNACIONALES

El capitalismo y la lucha de clases

En mi artículo de ayer esbocé brevemente las razones por las que las naciones pseudo amigas de España, las naciones de aspecto democrático tardan tanto en prestar una auténtica ayuda al pueblo antifascista español. Según mi parecer, las vacilaciones de estas potencias obedecen al miedo que representa la toma del poder por el proletariado.

A excepción de la U. R. S. S., todas las naciones del continente europeo son controladas por el capitalismo. Si los dirigentes de una u otra nación son un poco más liberales que los de una tercera nación, el liberalismo de estos hombres de estado no va hasta desear la emancipación total del proletariado y de ninguna manera la abolición de la diferencia de clases.

Casi todos los diplomáticos que integran los organismos de litigio, en los conflictos armados o en visperas de tomar las armas, representan a gobiernos que ven con muy mal ojo la influencia creciente de la clase trabajadora en la vida política.

Estos mismos diplomáticos se asustan ante la importancia de la revolución que lleva a cabo el pueblo antifascista español. Si esta guerra civil no tiene en sí la envergadura de una revolución social total, ellos temen que la República española se cambie de repente en dictadura del proletariado. Y aunque se tratara únicamente de crear una República democrática, la democracia que forja el pueblo español no puede lograr su placet, porque se dan perfectamente cuenta que la nueva democracia ibérica no será una democracia teórica como la que ellos propugnan, sino una democracia auténtica, una democracia popular y no una democracia burguesa, y hasta reaccionaria.

Hasta la fecha, en cuanto se refiere a mí personalmente, me hacía la ilusión que la guerra podía ser evitada merced a una política fuerte llevada a cabo por las potencias de primer plano, tal como Inglaterra, Francia y alguna que otra.

Los hechos han venido demostrando que una paz duradera en Europa es imposible, utópico. Y la paz es justamente imposible, porque el capitalismo existe todavía en la mayoría de los países del continente europeo.

Entre Alemania e Inglaterra, preferimos esta última. Entre Italia y Francia, escogemos a nuestra vecina. En realidad, ninguna de estas naciones responde a los anhelos del proletariado. En los cuatro países mencionados existe el capitalismo. Y el capitalismo, sea cual fuere su aspecto, representa la guerra. Naturalmente, existen numerosos organismos que aparentan desear la paz, existe la Sociedad de las Naciones, Locarno, varias sociedades «pacifistas». Todos estos organismos tienden a engañar a las masas trabajadoras; porque patrocinados por el mismo capitalismo, que se ampara detrás del pacifismo, y valiéndose de discursos hipócritas, prepara los conflictos armados.

La guerra es inseparable del capitalismo, de lo cual se desprende que es posible hacer desaparecer la guerra tan sólo por medio de la destrucción del capitalismo, es decir por medio del derrocamiento de la clase de capitalistas explotadores, del establecimiento de la dictadura del proletariado, la construcción del socialismo y la desaparición de clases.

Los diplomáticos «demócratas» desean debilitar la revolución española antes de venir en auxilio del pueblo antifascista de España, porque un Gobierno popular en España sería imitado enseguida por otros pueblos. Volvemos e insistimos sobre este particular.

Se ha repetido muchas veces que la guerra civil española es una guerra internacional, la guerra entre la burguesía y el proletariado. Los capitalistas esperan, por esta misma razón, que el pueblo español se debilite hasta no poder arrastrar tras de sí a los demás pueblos.

Si la primera guerra mundial de los años 1917-18 nos llevó directamente a la revolución proletaria triunfante en el antiguo imperio zarista, al desarrollo del movimiento emancipador en las colonias, a los levantamientos y movimientos revolucionarios de masas en Europa, la próxima guerra despertaría poderosos movimientos revolucionarios que abrazaran también a los obreros industriales de América, a las amplias masas de campesinos agrícolas y a las masas enormes de pueblos coloniales oprimidos.

Por eso mismo el capitalismo busca en retardar la guerra inevitable. Pero de la crisis capitalista, cuya expresión más definida es la guerra, ha surgido un amplio movimiento revolucionario con el que no contaba, la guerra civil española.

El capitalismo estudia con espanto la actitud que debe adoptar ante tan grave situación para el y encuentra enormes dificultades para decidirse...

BRUNO FONTANA

QUEIPO DE LLANO, DESTINADO AL FRENTE DEL JARAMA

LIMA, 13.—El diario «La Tarde» publica un telegrama procedente de Salamanca anunciando que el alto mando rebelde ha dispuesto que el ex general Queipo de Llano se haga cargo de las jefaturas de las tropas que actúan en el sector del Jarama.

Este cargo le asumirá Queipo de Llano sin abandonar la Comandancia del ejército del Sur, que viene desempeñando desde los comienzos de la guerra.

IMPORTE ACTITUD DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 13.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de León Blum.

Informes particulares permiten afirmar que la mayor parte de la reunión ministerial se dedicó al examen de la política internacional y especialmente al conflicto español, deliberaciones del Comité de Londres y actitud de Portugal.

El informe sobre la política internacional estuvo a cargo del ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, que invirtió mucho tiempo en comunicar a sus compañeros la impresión sobre los delicados problemas que tiene planteados Europa, como consecuencia del conflicto español.

Debido a la resolución del Comité de No Intervención, de aplazar sus sesiones hasta la próxima semana.

Es muy posible que Delbos comunicara a sus compañeros impresiones pesimistas sobre el desarrollo de los acontecimientos y las dificultades de llegar a un acuerdo firme por las continuas

dilatatorias de que se hace víctima a los trabajos que realiza dicho Comité.

También es probable que Delbos comunicara a sus compañeros que Portugal se coloca en completa disparidad de criterio ya que parece que se halla dispuesta a no consentir que el control se practique en sus costas.

La propuesta de solución hubo de ser aplazada otra vez en el Comité de No Intervención, en vista de la nueva objeción formulada por Portugal.

No es fácil determinar, por la reserva en que se mantienen las deliberaciones, pero acaso algún ministro, en el Consejo de esta mañana, apreciase la necesidad de hacer respetar lo estipulado, o en otro caso que Francia recobre su libertad de acción con todas sus consecuencias.

Es esta una manifestación expresando el sentir del pueblo, seguramente compartida por el Gobierno.

Francia no puede tolerar en silencio por su propia dignidad, la actividad intervencionista de los Estados autoritarios, cuando los democráticos cumplen estrictamente sus compromisos y se esfuerzan por mantener el respeto a la no ingerencia.

Finalmente el señor Delbos informó seguramente a sus compañeros de las entrevistas del embajador alemán Ribbentrop en Londres, y bien puede afirmar que, a su juicio, las pretendidas reivindicaciones de Alemania, no encontraron eco en el seno de las Cancillerías británicas.

Alcaldía de Santander

Esta Alcaldía-Presidencia pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas de esta capital que habiendo de verificarse por el Negociado de Rentas de este excelentísimo Ayuntamiento una revisión total de todos los impuestos, deberán personarse, a partir del día 15 del corriente, desde las DIECISEIS A LAS DIECINUEVE horas de la tarde, en el indicado Negociado, advirtiéndoles que de no verificar su presentación se entenderá que prestan su conformidad a las liquidaciones que se practiquen.

Santander, 13 de febrero de 1937.—El alcalde, Cipriano González.

En el frente de Guadalajara nuestras fuerzas rechazaron un ataque enemigo, infligiéndole una derrota que le costó cerca de quinientas bajas

INFORMACION DE MADRID

A pesar de los torpes esfuerzos de los facciosos, las comunicaciones entre Madrid y Valencia están debidamente aseguradas

SANCIONES A COMERCIANTES DESAPRENSIVOS

MADRID, 13.—El gobernador civil de Madrid, siguiendo la línea de conducta que se trazó a raíz de la publicación de las últimas disposiciones relativas al abastecimiento de Madrid, continúa imponiendo sanciones a comerciantes desaprensivos que, sin darse cuenta de las circunstancias o quizás por darse cuenta con exceso de ellas, vienen cometiendo abusos e irregularidades, bien en el precio o peso de sus artículos.

Hoy fueron impuestas por el gobernador dos multas más. Una de diez mil pesetas y otra de dos mil a otras tantas casas comerciales; a la primera, por negarse a vender aceite y chocolate; teniendo existencias para ello, y la segunda por irregularidades en el peso de algunos artículos y por haber alterado el precio de los mismos. Estas multas impuestas por el gobernador se hacen públicas para que sirvan de ejemplo y para que el pueblo de Madrid, en cualquier momento, denuncie a los contraventores de las disposiciones en materia de abastecimiento, en la seguridad que por la autoridad serán impuestas las sanciones correspondientes.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIJAJA

MADRID, 13.—El general Mijaja, presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid recibió a los periodistas a las dos y media de la tarde de hoy, diciéndoles que la tranquilidad era absoluta.

Refiriéndose a los tiroteos de anoche, dijo:

—No han tenido importancia. Eran unos golpes de mano buscados por nosotros, provocados por nosotros para que el enemigo pueda saber que no nos sorprendería.

REUNION DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 13.—La Junta de Defensa de Madrid se reunió hoy por la tarde, y entre otros acuerdos adoptó el de enviar al Gobierno de la República una nota que será llevada a Valencia por los señores González Muñoz, Dieguez y Máximo de Dios, que mañana se trasladarán a la capital levantina para entrevistarse con el Gobierno. En la nota se expresan detalladamente los problemas que en la actualidad hay planteados en Madrid, como consecuencia de la guerra y de los que pudieran surgir.

LA COMISION UNIVERSITARIA DE BARCELONA

MADRID, 13.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, general Mijaja, recibió hoy numerosas visitas. Entre éstas figuró la de la Comisión universitaria de Barcelona, que ha venido a la capital de la República para cumplir con la Junta de Defensa y felicitarla por su actuación en la defensa de Madrid. El ilustre defensor de la capital de la República, general Mijaja, recibió a los comisionados afectuosamente, y en sinceras y emocionantes palabras expresó su agradecimiento por su felicitación, tanto en su nombre propio como en el de los compañeros de la Junta.

VICTORIAS EN SAN MARTIN DE LA VEGA Y ARGANDA

MADRID, 13.—Las últimas operaciones en San Martín de la Vega han tenido una gran importancia.

El ejército del pueblo acometió con gran dureza. Después atacó con bombas de mano y, finalmente, lanzándose a la bayoneta. Se consiguió alejar a los facciosos de sus posiciones.

El enemigo ha retrocedido desordenadamente después de haber sufrido cuantiosas bajas.

Toda la parte superior de la zona de San Martín de la Vega ha quedado en nuestro poder.

También en el sector de Arganda el ejército popular se cubre de gloria, pues rechaza con furia a los invasores, infligiéndoles una importante derrota y ocasionándoles varios centenares de muertos, muchos de los cuales dejaron abandonados sobre el terreno.

Por lo tanto, la comunicación entre Madrid y Valencia está asegurada.

En vista de estas operaciones se ha demostrado, una vez más, el temple de las milicias y su espíritu combativo.

DISPOSICIONES SOBRE LAS EMISORAS DE RADIO

MADRID, 13.—El delegado de Propaganda y Prensa ha facilitado esta tarde una extensa nota en la que se ordena la prohibición a todas las estaciones de radio de Madrid de emitir actos de propaganda política o sindical.

La parte artística que se radie, será de iniciativa de la Emisora, pero en modo alguno de elementos ajenos a la misma.

Sólo en casos extraordinarios podrán radiar, exceptuando aquellas que con carácter general autorice el Gobierno de la República, al presidente de la Junta delegada de Defensa y los miembros delegados.

La disposición lleva un preámbulo en el que se dice que se ha sorprendido en

muchos casos la fe de los organismos. Por otra disposición se establece que a partir de las doce de la noche del día 20 de febrero se prohíbe radiar a todas las emisoras que no pertenezcan a una organización sindical o partido político. Las emisoras que no reúnan estas condiciones serán retiradas.

LOS RELIGIOSOS, ESCANDALIZADOS DE LOS CRIMENES DE LOS FACCIOSOS

MADRID, 13.—Evadidos de Toledo manifiestan que el Monasterio de Ussera está convertido por los rebeldes en campo de concentración.

Agregan los evadidos que los prisioneros se entienden bien con los religiosos.

Hace unos días, uno de los religiosos, a la vista de los criminales procedimientos que los facciosos emplean, pronunció estas palabras:

—Son tantos los crímenes que cometen estos hombres que más parecen fieras que personas.

La justicia divina terminará por descargar sobre ellos. No es posible que permita estos actos.

LA PREPONDERANCIA DE LOS TECNICOS ALEMANES EN SEVILLA

MADRID, 13.—Un periódico de la mañana publica interesantes revelaciones sobre la llegada de fuerzas alemanas a Sevilla.

Las últimas fuerzas llegadas a aquella capital fueron acuarteladas en el pabellón de la Exposición Iberoamericana.

Días después desfilaron por las calles.

También llegaron muchos técnicos alemanes, que se dirigieron hacia Huelva para hacerse cargo de las minas de Riotinto, de Cala y de Peñarroya.

Otro grupo de técnicos se trasladó a Algeciras.

En todos estos lugares se ha podido comprobar que las relaciones entre los jefes facciosos y los oficiales alemanes no son muy cordiales, pues estos últimos desprecian a los oficiales españoles.

En los edificios ocupados por los técnicos alemanes no se deja penetrar a nadie que no sea de dicha nacionalidad.

En Marruecos son oficiales alemanes los encargados de efectuar la recluta para España de españoles o marroquíes que se obligan a servir a las órdenes de los rebeldes.

También existen discrepancias de fondo entre los falangistas y requetés, pues mientras estos últimos, en su actuación, procuran mantener una postura reaccionaria en extremo, queriendo hacer retroceder a España a la edad media, los falangistas hacen una propaganda demagógica, de tal forma, que las clases adineradas se muestran muy alarmadas y con frecuencia suelen exteriorizar su descontento.

SEIS MIL SOLDADOS ALEMANES MUERTOS EN EL MES DE ENERO

MADRID, 13.—Se hace notar que el ataque llevado esta madrugada por los facciosos en la Ciudad Universitaria ha sido uno de los más fuertes que se han registrado en este sector, en el que tan fuertes encuentros se han tenido a lo largo de los tres meses de asedio.

Las bajas que sufrieron los facciosos son grandes.

En el frente del Jarama sigue la presión enemiga contra nuestras líneas. Los rebeldes han acumulado gran cantidad de fuerzas. Pero las bajas facciosas se multiplican.

Los contingentes que llegaron a este sector han tenido que ser retirados uno tras otro al quedar diezmados.

El general de la Junta de Defensa, hablando de este fortísimo ataque, ha dicho que el bien los facciosos han conseguido alguna ligera ventaja, su avance no tiene importancia alguna y no compensa, desde luego, el número de bajas que ha sufrido.

Se calculan en seis mil los soldados de la Reichwehr que han perdido la vida durante el mes de enero en este frente.

DE LAS OPERACIONES EN LOS FRENTES DEL CENTRO

MADRID, 13.—Durante toda la noche última hubo gran actividad en los sectores más cercanos a Madrid, así como también en los que se hallan más alejados de la misma. En el Parque del Oeste, después de las operaciones llevadas a cabo con tan franco éxito por nuestras tropas, de los últimos intentos efectuados por el enemigo y de la toma por las fuerzas republicanas de las últimas posiciones, las milicias leales dedicaron hoy a efectuar trabajos de limpieza de trincheras y de fortificación. Después de estos movimientos y operaciones llevados a cabo con tan feliz éxito por nuestras bravas milicias, la carretera de Castilla se halla completamente dominada por nuestras fuerzas.

En la Ciudad Universitaria, en donde están situados algunos núcleos rebeldes que ocupan los tres únicos edificios que quedan en su poder, la situación de los facciosos es en extremo apurada, pues se encuentran completamente desmoralizados y no se cree que pue-

EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE

MADRID, 13.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—Guadalajara: En la madrugada de hoy, al realizar nuestras tropas una descubierta en el sector de Abanades, sostuvieron con los facciosos fuerte tiroteo, prolongándose hasta las diez y nueve horas. En este encuentro el enemigo sufrió duro quebranto, haciéndosele bastantes bajas.

En el sector de Guadarrama el enemigo atacó fuertemente con granadas de fabricación alemana, siendo energicamente rechazado. Los facciosos se retiraron con bastantes bajas. Nuestras posiciones de este sector no han sufrido modificación alguna. Cuando finalizaba este combate hizo su aparición la aviación facciosa, dispuesta a bombardear nuestras líneas, no consiguiéndolo ante la presencia de nuestros cazas. Los aviones facciosos, no pudiendo huir, tuvieron que aceptar combate. Nuestra heroica aviación cumplió su cometido, derribando tres cazas facciosos. Uno de ellos cayó envuelto en llamas en nuestras líneas, siendo recogido su piloto, de nacionalidad italiana, ya carbonizado. Nuestros cazas volvieron indemnes a su base.

En nuestras posiciones de Castuera se han presentado cinco pájaros armados, procedentes del campo enemigo.

En el sector de Guadarrama, fuego de cañón y fusil, sin consecuencias en nuestras posiciones.

En Madrid ha transcurrido el día sin novedad digna de mención por lo que se refiere a la actividad enemiga. En cambio, nuestras tropas han llevado a cabo diversos golpes de mano afortunados y han tomado las primeras líneas enemigas en el sector Sur. En el Sureste se han conseguido francos éxitos y se siguen mejorando nuestras posiciones.

Sin novedad en los demás sectores.

gran energía al enemigo, obligándole a retroceder buen espacio de terreno y fueron mejoradas notablemente nuestras posiciones.

En resumen, la noche de ayer fué de éxito franco para las tropas de la República, que consiguieron desalojar de los reducidos en que aún se hacían fuertes a algunos grupos de facciosos. Por lo tanto, como consecuencia de estas operaciones el frente de nuestras fuerzas quedó mucho más amplio y más fuerte.

Por el sector de Arganda continúan las operaciones, siguiendo los avances por parte de nuestras fuerzas, que castigan duramente a los facciosos, causando abundantes bajas.

Para zócalos y artesanos, Ribalaguna

COMENTARIOS DE PRENSA

Coinciden los diarios madrileños en exigir una inquebrantable disciplina, igual en el miliciano que en el mando militar

"EL SOCIALISTA"

MADRID, 13.—"El Socialista" de esta mañana publica un artículo en el que dice que la caída de Málaga, es evidentemente, un dramático episodio, pero que no puede repetirse, y mucho menos aquí en Madrid. Aquí, desde luego, no se repetirá. Tenemos confianza en ello por la perfecta unión y espíritu de sacrificio que existe entre la vanguardia y la retaguardia. Unión y espíritu que será preciso estrecharlos más aun, porque ya va siendo hora de que nos demos cuenta de lo conveniente que es no perder el tiempo.

"CLARIDAD"

En su artículo de fondo pide la máxima disciplina en el ejército popular, tanto en el miliciano como en los mandos militares, pero principalmente en éstos, que son los que han de determinar el momento en que se lleve a cabo el avance arrollador sobre el enemigo, con la mayor combatividad y energía para llegar al triunfo final de la causa.

"INFORMACIONES"

Afirma en su editorial que el pueblo está dispuesto a todos los sacrificios y a todas las privaciones. Se está poniendo esto de relieve a diario y buena prueba de ello, el mejor ejemplo, lo está dando Madrid, del que tanto podemos enorgullecernos. El pueblo está ansioso de obedecer, y está esperando que se le mande. Es hora de que se lleve a cabo la voluntad del pueblo.

"MUNDO OBRERO"

Señala en su artículo de fondo que estamos todos conformes en que se precisa una perfecta unidad de mando y una disciplina. Todos coincidimos en la conveniencia de dejar todo de lado para no ocuparnos más que de una cosa, de vencer en la guerra.

"EL SINDICALISTA"

En su editorial dice que antes se nombraban generales, no por capacidad y estudios, sino, como ha sucedido con el traidor Franco, el general más joven, por méritos de adulación. Ahora—añade—se puede ser cabo o general, se puede ser coronel, se puede llegar a todas las graduaciones, pero por méritos, propiamente, de guerra. Este es el ejército del pueblo! Que se esfuerza por superarse a sí mismo, pero sin alguno de exhibicionismos ni de pedanterías. Este es nuestro ejército.

"C. N. T."

Manifiesta en su artículo de fondo que se dirige al Gobierno con toda lealtad, para pedirle, no sólo la movilización general, el mando único y la disciplina de guerra, sino también el ejercicio de la responsabilidad, de una responsabilidad plena y general, desde el alto hasta el miliciano y desde éste al Estado Mayor.

"HERALDO DE MADRID"

En su artículo de fondo dice que la guerra civil española, se está convirtiendo en una guerra imperialista. Porque lo quieren los países fascistas, todo gira sobre el eje Berlín-Roma. Por encima del pacto y del Comité de No Intervención, se ha vulnerado el convenio

Hoy se verificará en Valencia la manifestación monstruo de adhesión incondicional al legítimo Gobierno de la República

INFORMACION DE LEVANTE

LAS CONCLUSIONES QUE MAÑANA, DOMINGO, SERAN ENTREGADAS AL GOBIERNO

VALENCIA, 13.—Como se ha anunciado, mañana, domingo, se celebrará en esta capital una magna manifestación en la que formarán parte representaciones y elementos de todos los partidos que integran el Frente Popular, con objeto de patentizar una vez más la adhesión al Gobierno legítimo de la República, y hacerle entrega de unas conclusiones.

Hoy, sábado, y convocados por el secretario de la U. G. T., ha tenido lugar una reunión de representantes de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales afectas al Frente Popular. En la reunión se cambiaron ampliamente impresiones y fueron aprobadas, al final, las conclusiones que serán elevadas al Gobierno después de la grandiosa manifestación de mañana.

Dichas conclusiones son las siguientes:

- Primera. Todo el poder para el Gobierno.
- Segunda. Movilización general y servicio militar obligatorio para todos los hombres útiles.
- Tercera. Intensificación de los trabajos de fortificación de las costas y trabajo obligatorio de todos los movilizados.
- Cuarta. Creación de un ramo de industrias de guerra, controladas por el Gobierno.
- Quinta. Mando único.
- Sexta. Que el Consejo Superior de Guerra cumpla la misión para que ha sido creado.
- Séptima. Depuración de todos los cargos militares de responsabilidad despojando del mando a aquellos que no tengan demostrada su capacidad y lealtad inquebrantable al Régimen.
- Octava. Todas las armas largas, bajo el control del Gobierno.
- Novena. Creación de una policía marítima para que la vigilancia en las costas sea eficaz.
- Décima. Puesta en vigor del Cuerpo de Seguridad.

EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

VALENCIA, 13.—El subsecretario de Justicia recibió hoy numerosas visitas, entre ellas la del fiscal general de la República, señor Ortega Gasset.

FUSION DE DOS ORGANISMOS SINDICALES

VALENCIA, 13.—La Federación de Trabajadores de la Tierra, adscrita a la U. G. T. y la Federación provincial de Campesinos se han fundido en una sola organización, que en lo sucesivo se denominará Cooperativa Agrícola, en todos los pueblos de la provincia.

LA AVIACION FACCIOSA, EN VALENCIA

VALENCIA, 13.—A las siete y cuarto de la tarde de ayer sonaron las sirenas de alarma. El público, ordenadamente, acudió a los refugios. A los pocos momentos de sonar las señales de alarma se pudo comprobar que se trataba de una incursión que efectuaban los aparatos facciosos sobre la capital levantina. Los aparatos enemigos arrojaron algunas bombas, que cayeron sobre una barrida obrera, causando algunos destrozos, pero sin que por fortuna hubiera que lamentar víctimas. También fueron arrojadas bombas por los aviones rebeldes en algunos otros barrios extremos de la ciudad. Hasta el momento no se tienen noticias de que haya habido que lamentar ninguna víctima.

DOS OBREROS ALEMANES CONDENADOS POR SU ANTIFASCISMO

VALENCIA, 13.—Por un telegrama recibido de una población alemana se sabe que dos obreros fueron condenados por haber manifestado que querían ir a Madrid para enrolarse en la Brigada Internacional y luchar contra el fascismo.

UN SOLO EJERCITO Y UNA SOLA DISCIPLINA CON UN SOLO UNIFORME

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

VALENCIA, 13.—El secretario general de la U. G. T., J. Pascual Tomás, refiriéndose a las manifestaciones que han hecho todos los partidos, dijo que ya hace tiempo que la Comisión ejecutiva formuló apremiantes llamamientos a todos los Sindicatos, sobre la necesidad de tener un solo ejército y una sola disciplina con un solo uniforme.

ocupación que no puede existir otra que la de ganar la guerra.

A tal efecto, Pascual Tomás consideró que no la vanguardia no puede haber milicias que lleven emblemas de la U. G. T. ni de la C. N. T. ni de cualquier otro partido o agrupación.

No puede haber más que el Ejército del pueblo, una sola disciplina, un solo uniforme y un solo mando, evitándose así que nadie pueda excusarse de poder cumplir las órdenes del ministro de la Guerra, y no habrá con ello más que un solo responsable para ordenar.

En la retaguardia debe existir previsión, percatados de las exigencias de la guerra.

La caída de Málaga ha sido un fuerte aldabano dado en la conciencia del pueblo español, que se manifiesta ahora en el sentido de que todos deben acatamiento al Poder legítimo, y que debe obligarse a todos a cumplir con su deber.

Hay un pueblo expuesto al sacrificio y hay que impedir que este sacrificio sea estéril.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Obrero.

COMISARIOS DELEGADOS DE DIVISION

VALENCIA, 13.—Por disposición del Gobierno se crea la categoría de comisarios delegados de división, que serán nombrados inspectores para actuar sobre los regimientos y divisiones que constituyan las unidades de fuerza.

EL BOMBARDEO DE LA COSTA

VALENCIA, 13.—El jefe naval, hablando con los periodistas del bombardeo que un buque pirata realizó ayer sobre algunos puntos de la costa, ha dicho que, afortunadamente, no ocasionó destrozos ni víctimas.

Se han tomado algunas medidas para evitar y contrarrestar otros bombardeos.

COMO ACTUAN LOS FACCIOSOS EN MALAGA

VALENCIA, 13.—Noticias que se reciben de Málaga, de procedencia extranjera, dicen que los facciosos están practicando una gran cantidad de detenciones de todos los elementos sospechosos de izquierdismo que se han quedado en Málaga.

NUMEROSOS FUSILAMIENTOS

VALENCIA, 13.—Un corresponsal extranjero llegado de Gibraltar ha declarado que la población de Málaga ha sido saqueada por las fuerzas asaltantes.

Según este corresponsal, los fusilamientos son numerosos.

UN BARCO ESPAÑOL ENTREGADO A ALEMANIA

VALENCIA, 13.—Comunican de Cebrantes que el vapor «Amenamendi» de la compañía Sota y Amara, de Bilbao, del que se apoderaron los jefes facciosos, lleva ahora la bandera alemana. Sin duda ha servido para rebajar la deuda que los fascistas tienen contraída con Alemania.

LA HEGEMONIA ITALIANA EN MALAGA

VALENCIA, 13.—Se reciben noticias de Gibraltar dando cuenta de que los italianos prosiguen activamente en la labor de organización de Málaga.

Todos los servicios están en su poder: teléfonos, T. H. S., transportes, etc.

Julio de la Torre

Oculista

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6

General Espartaco, N.º 3, 1.º

NUEVA CHULERIA DE LOS ALEMANES

BERLIN, 12.—Hoy, ante veinte mil nazis, ha pronunciado un discurso el ministro de Propaganda del Reich, Goebbels.

En el ha dicho que si Alemania se arma en la actualidad es para que sus enemigos no la ataquen, diciendo que con la construcción de aquellos armamentos se amonora el paro y se remediará la crisis del trabajo.

Dijo que el estado de Alemania en la actualidad, si se comparaba con el de Inglaterra y Francia, es superior a aquellas dos naciones.

Tuvo frases de gran enjambres para los postulados democráticos del pueblo francés, y dijo que los franceses no tienen ganas de volver a ocupar el Ruhr, una vez que con la actuación de Hitler los alemanes les han tirado a los franceses a la cara los fragmentos del Tratado de Versalles.

ARCHIVOS ESTATALES

Siguiendo la brillante gesta de nuestra Aviación, hoy derribó otros tres "cazas" de los facciosos en un combate de uno de los frentes de Madrid

INFORMACION DE ANDALUCIA

Las fuerzas populares mejoran notablemente en Porcuna, Montoro, Lopera y Villa del Río

TROTEOS EN MONTORO

ANDUJAR, 13.—En las últimas horas no ha habido más que ligeros troteos en los frentes de Montoro, Lopera y Villa del Río.

HACIA LA PROXIMA CAIDA DE PORCUNA

ANDUJAR, 12.—La enorme actividad que se ha desarrollado estos días en los frentes de Córdoba ha determinado al Mando a conceder al Ejército popular cierto reposo, a excepción de los que luchan en Porcuna, en donde se combate arduamente. Las fuerzas gubernamentales atacan sin descanso y van obteniendo nuevas e importantes posiciones, que aseguran otras más cercanas al pueblo y su próxima conquista.

Continúa el asedio a Lopera, Villa del Río y Montoro, conservando las milicias todas las magníficas posiciones conquistadas en los dos últimos días, que han sido fortificadas.

En el ataque realizado ayer, algunos contingentes se situaron a la

altura que domina las comunicaciones de la capital con el Norte.

VARIOS EVADIDOS DEL CAMPO FACCIOSO

ANDUJAR, 13.—Se confirma que en la última jornada se ha intensificado el troteo contra Lopera, Montoro y Villa del Río.

Se han evadido varios del campo faccioso, entre ellos un niño de catorce años, huérfano de un directivo socialista que fué fusilado.

El muchacho ha tenido que recorrer cuarenta kilómetros a través de la sierra.

LOS FACCIOSOS NO PUEDEN AVANZAR MAS

ALMERIA, 13.—La acción de los rebeldes en el sector de Motril ha sido contrarrestada por el empuje que le han opuesto la bravura de nuestras milicias.

Aunque los rebeldes intentasen proseguir el avance, pese a las dificultades que tropezaban, este avance podría ser fácilmente contenido por nuestras fuerzas parapetadas en la sierra, que están el abrigo, por lo mismo, del riesgo de los barcos de guerra.

LAS FUERZAS REPUBLICANAS AVANZAN EN DIRECCION A MALAGA

ALMERIA, 13.—Según noticias que se reciben de las fuerzas republicanas que se encuentran en la carretera de Loja, han avanzado bastante en dirección a la capital de Málaga. Se sabe también que en algunos barrios extremos de Málaga, se lucha por grupos allí situados. Se sabe asimismo que las fuerzas rebeldes que se encuentran en la carretera de Loja, han pedido auxilio.

Algunos grupos de fuerzas leales situados en la carretera de referencia, han dado vista nuevamente a Málaga.

CONTINUAN CON TODA INTENSIDAD LOS ATAQUES DE NUESTRAS FUERZAS

JAEN, 13.—Continúan con toda intensidad los ataques de nuestras fuerzas, que desarrollan un fortísimo empuje.

El peligro de este ataque representa para los facciosos de Córdoba el temor de verse asediados, que de día en día aumenta, a tal punto que el mando rebelde ha tenido que ordenar una rectificación de líneas, llevando a cabo algunos movimientos en las proximidades de Granada.

La artillería leal colocada en las alturas de Porcuna bate con gran eficacia el interior de este pueblo, que, al igual que Montoro y Villa del Río, está virtualmente en poder de las fuerzas leales.

Córdoba no tardará en quedar sitiada nuevamente. Nuestras tropas, en avances aislados, han llegado en repetidas ocasiones a menos de tres kilómetros de la población.

CRONICA EXTRANJERA

LOS FASCISTAS EN UNA CEREMONIA PALATINA

BERLIN, 13.—El general Goering se ha hecho público que asistirá en Londres a la ceremonia de la coronación de los reyes de Inglaterra, como representante oficial y personal de Hitler.

ACCIDENTE DE AVIACION

LONDRES, 13.—Hoy, y sin duda debido a una avería sufrida en el motor, aterrizó violentamente en Gatwick un avión militar, que se destruyó totalmente.

A consecuencia de este accidente se han dado las oportunas órdenes para que, por las autoridades judiciales, se proceda a practicar la oportuna investigación.

DEMORA DE UN SERVICIO AEREO

LONDRES, 13.—Debido al mal estado del tiempo relanó la empresa aérea que ha iniciado recientemente su servicio de correo entre Inglaterra y el Extremo Oriente, ha decidido aplazar sus servicios, quedando por lo tanto aplazada la salida del avión-correo "Cassiopea", que debió salir para aquella dirección en las primeras horas de la mañana de hoy.

INCIDENTES GRAVES DERIVADOS POR UNA HUELGA

NEW YORK, 13.—A consecuencia de los incidentes promovidos por los huelguistas de la industria del acero en la región de Cindertson, el Gobierno ha tenido que reforzar la plantilla de los agentes, enviando mil guardias más para reprimir los desórdenes que en aquella localidad se han venido cometiendo.

Se sabe que en los desórdenes ocurridos, así como en las luchas entre huelguistas y policías, se han registrado algunos muertos.

CEREMONIA PALATINA

ROMA, 13.—Esta mañana se ha verificado con gran solemnidad la ceremonia del bautizo del nuevo hijo del príncipe heredero de la corona de Italia.

Al acto concurrieron numerosas personalidades y el Gobierno, accediendo a la petición formulada por el rey, ha convenido en conceder una amnistía, amnoriando la pena de algunas sentencias recaídas contra algunos delincuentes.

LA ESTANCIA DEL EX REY EDUARDO EN VIENA

LONDRES, 13.—La princesa real y su esposo lord Harwood salieron esta tarde de Viena para regresar a Londres.

El duque de Windsor acompañó al matrimonio hasta la estación, en donde se despidió de sus hermanos.

Después de haber salido los anteriores príncipes para Londres, han llegado a la residencia del duque de Windsor la princesa Juliana y su esposo el príncipe Bernhard, los cuales pasarán una temporada en la residencia del ex rey Eduardo.

UN ACORAZADO ALEMÁN EN GIRRALTAIR

GIRRALTAIR, 13.—Hoy ancló en esta puerto el acorazado alemán "Deutschland", cuyo comandante saltó a tierra y cumplimentó a las autoridades inglesas.

EL VATICANO RECONOCE EL NUEVO TITULO DE EMPERADOR DE ETIOPIA

CIUDAD DEL VATICANO, 13.—El Papa acaba de reconocer implícitamente el nuevo título de emperador de Etiopía, que algunos conceden al rey de Italia.

Contestando a la felicitación de Víctor Manuel, con motivo del aniversario de su coronación, el Papa envió el telegrama al rey de Italia y emperador de Etiopía.

HACIA LA RECONQUISTA DE MALAGA

RIO JANEIRO, 13.—Le Journal de Comercio publica una interesante información relativa a los planes que realiza el Gobierno español para emprender la reconquista de Málaga.

Afirma dicho periódico que a la altura de Motril se han concentrado eficientes y numerosos núcleos leales, bajo la dirección del Estado Mayor de Valencia, que se trasladó a Almería, y anuncia que no transcurrirán muchos días sin que Málaga vuelva a estar en poder del Ejército de la Libertad.

LAS INUNDACIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

NEW YORK, 12.—Los ingenieros hidráulicos pertenecientes al departamento de Guerra han logrado, después de activas construcciones realizadas por los obreros con gran diligencia, desviar las aguas del Mississippi para impedir cualquier clase de peligro en la zona baja de Nueva Orleans.

PARA INSTALAR UNA FABRICA DE AVIONES

LONDRES, 12.—El Gobierno ha adquirido una extensa zona del campo de

aviación de Liverpool con el fin de establecer en ella una nueva factoría, que habrá de dedicarse a la construcción de aparatos de aviación.

Se sabe que una vez terminada la fábrica, tendrán ocupación en la misma unos cinco mil operarios, calculándose que el coste total de la misma se elevará a unos diez millones de libras.

ACTOS DE SABOTAJE EN LA ESCUADRA

LONDRES, 12.—Sir Archibald Parkhill, comisario de Australia, anuncia la apertura de una investigación con motivo de diversos actos de sabotaje ocurridos en la escuadra de Australia en la bahía de Jervis.

Por informes que se tienen se sabe que los actos de sabotaje cometidos son de escasa importancia.

PROYECTO RECHAZADO

LONDRES, 12.—Por segunda vez ha sido leída en la Cámara la proposición relacionada con la nacionalización de las minas de Inglaterra, y como en la primera votación, la proposición ha sido rechazada por 182 votos contra 125.

AUMENTAN LOS PARADOS EN ALEMANIA

BERLIN, 12.—Según la última estadística del ministerio de Trabajo, el número de obreros parados en Alemania al terminar el primer mes del año actual, se elevaba a 1.533.000, cifra superior en 374.000 a la estadística facilitada en diciembre de 1936.

LINDBERGH SALE PARA TRIPOLI

TUNEZ, 12.—El aviador Lindbergh acompañado de su esposa, ha salido en las primeras horas con dirección a Trípoli.

LA GUERRA—DICE UN AVIADOR NORTEAMERICANO—SERA GANADA POR EL GOBIERNO DE VALENCIA

GINEBRA, 13.—En el periódico suizo "La Gazette de Lausanne" se publica un largo comentario a la situación internacional, en el cual figura la transcripción de un relato aparecido en el diario francés "Le Journal", en el cual un piloto americano que ha luchado en España, habla de la guerra en los siguientes términos:—Nuestra suerte ha sido tener detrás a los rusos con su formidable ejército aéreo. Sus aparatos son verdaderas fortalezas volantes; son tan rápidos y tan difíciles de alcanzar, que no necesitan escoltas de caza. En cuanto a los aparatos de caza, son, a mi entender, superiores a todos los que otras potencias han enviado allí.

Y los pilotos se batían con admirable arrojo. Esta potente aviación se ha impuesto visiblemente al oficial americano porque, después de haber referido diversos episodios, pintorescos o trágicos, termina su relación diciendo que, "siendo completamente indiferente a la victoria de uno u otro partido, él cree en la victoria del Gobierno de Valencia."

El apoyo de este inmenso ejército del aire que les viene de Moscú es—dice—una ayuda formidable que los alemanes y los italianos no podrán jamás compensar. Franco, puede ser que resista todavía un año; pero no vencerá en la contienda que él ha emprendido.

COMENTARIOS AL REARME DE INGLATERRA

LONDRES, 13.—Se han hecho un sin fin de comentarios en relación con el empréstito inglés sobre el rearme. La Prensa alemana estima que no puede intervenir en este asunto, porque Alemania ha manifestado su criterio en el sentido de que la cuestión del rearme afecta exclusivamente a cada país.

La Prensa francesa, por su parte, lo juzga con benevolencia, si bien lamenta que no se siga la política de la S. de N.

La Prensa italiana declara que no hay duda de que Inglaterra marcha a la cabeza en la cuestión del rearme.

PRUEBAS DE ILUMINACION EN LONDRES

LONDRES, 13.—Se ha verificado pruebas de iluminaciones especiales contra ataques aéreos, con objeto de apreciar la iluminación que conviene dar a la ciudad en el caso eventual de una taque aérea.

HACIA UN NUEVO PACTO

BRUSELAS, 13.—El embajador de Bélgica ha entregado la contestación a la nota inglesa sobre el proyecto de nuevo pacto occidental. El ministro de Negocios ha declarado que sobre el contenido de la respuesta no se facilitará ninguna referencia, si bien se supone que coincidirá con el punto de vista inglés.

Bélgica está dispuesta a articular en el nuevo pacto, a condición de que no figure como potencia garante, sino como potencia garantizada.

EL REICHTAG Y LOS FERROCARRILES

BERLIN, 13.—Ha entrado en vigor la ley que establece que el Reichstag tiene plenos poderes sobre los ferrocarriles. Todos los ferrocarriles pasan ahora a depender del ministerio de Comunicaciones y los empleados tienen calidad de funcionarios del Estado.

INFORMACION DE VIZCAYA

Los facciosos en su afán de entregar el territorio a las huestes extranjeras, expulsan de las zonas por ellos ocupadas a las mujeres, ancianos y niños

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 13.—El parte oficial de guerra facilitado hoy por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzadi, dice: "Nuestros "gudaris" hicieron en el día de hoy una incursión hasta las posiciones enemigas del Kalamúa, con feliz resultado, cogiendo al enemigo dos cañones de repuesto de ametralladora, cártucheras completas con pinas de fusil-ametralladora, 500 cartuchos de fusil y varios objetos que aun no han sido clasificados. En el resto de los sectores no ha habido novedad. Expulsados del territorio faccioso llegaron a nuestras líneas 335 personas, entre niños, mujeres y ancianos, por el sector de Lequetio y otras 23, también niños y mujeres, por el de Elbar. Se han presentado en nuestras filas dos cabos de los regimientos de Bailén y América, por los sectores de Urdulaz y Elorrio, respectivamente.

elevaban a 400.000 pesetas, con lo que se introduce una economía.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

BILBAO, 13.—En Galdacano ocurrió hoy un accidente de automóvil, a consecuencia del cual resultaron dos personas heridas. Conducidas al Hospital, resultaron ser los heridos Ricardo Gasteiz, de veintisiete años, y Amador López, de veintidós.

Ambos presentan heridas de alguna consideración, por lo que han sido hospitalizados.

LLEGADA DE ACEITE, VINO Y FRUTAS

BILBAO, 13.—El señor Aldasoro dijo hoy a los periodistas que había llegado a Bilbao un importante cargamento de aceite, vino y frutas.

CELEBRACION DE UN ACTO

BILBAO, 13.—Dice un cronista de guerra: "Ayer, en Elgueta, se celebró un acto religioso.

Al ser apresado por los falangistas el párroco de Uebera quedó el Santísimo Sacramento en la iglesia de dicho barrio. Algunos sacerdotes pensaron en ir a Uebera, situado en terreno neutral y hacer el traslado a otro recinto de la Sagrada Forma. Y ayer por la mañana un capellán de las milicias vascas, acompañado por siete gudaris, fué a la iglesia de Uebera; pero en vez de hacerse se el traslado del Santísimo, se complotó en el altar donde tan fervorosamente oficiara el párroco apresado por los rebeldes.

Celebróse la misa con la asistencia de dichos gudaris, alguno de los cuales ayudó al capellán a la ceremonia. Terminado el acto, sencillo, pero de profunda significación, el capellán y los gudaris, que no fueron vistos por los facciosos desde sus posiciones, salieron de Uebera, después de haber recogido algunos objetos del culto, que serán entregados a las autoridades competentes.

Hemos sabido que al ser detenido el cura párroco se resistió a seguir a los falangistas, condecor de los asesinatos de sacerdotes cometidos por los rebeldes en Euzadi. Y entonces le propinaron patadas y culatazos, llevándosele consigo a viva fuerza.

Las pretensiones de Alemania

LONDRES, 13.—Von Ribbentrop, embajador de Alemania, ha visitado hoy en su despacho oficial a lord Halifax. Tanto la Embajada como el Ministerio de Relaciones Exteriores rodearon el hecho de un misterio absoluto. Los interlocutores prescindieron incluso durante su conversación de la obligada presencia del intérprete. Parece que Alemania no exige colonias con vistas a la expansión territorial, sino que más bien las interesa para adquirir directamente las materias primas que necesita. Por el momento, parece contentarse con que se le asegure ese derecho, y algún mandato en las colonias que le fueron arrebatadas por Inglaterra y Francia. No obstante la oposición derechista a la cesión de colonias, lo cierto es que el Gobierno inglés no ha hecho definitivamente que dejaría de entregarlas si Hitler se decide a participar en la pacificación de Europa.

AUMENTO DE SUELDO QUE SUPONE UNA ECONOMIA

BILBAO, 13.—Se ha establecido el jornal mínimo de diez pesetas para los obreros de la Junta de Obras del Puerto. Esto supone un aumento de 190.000 pesetas, pero en cambio se suprimen las gratificaciones, que se

OTRAS NOTICIAS

PRAGA, 13.—En la Prensa y en los medios oficiales se desmiente que Checoslovaquia vaya a retirarse de la pequeña Entente.

SANTIAGO DE CHILE.—Se ha firmado un convenio comercial entre Santiago de Chile y Francia.

LOS ESTUDIANTES VENEZOLANOS CONTINUAN SU CAMPAÑA DE AGITACION

BOGOTA, 13.—Noticias que se reciben de Venezuela dan cuenta de que continúa la agitación estudiantil en dicho país. Los cuatrocientos estudiantes de la Universidad de Mérida que fueron sometidos a prisión por la actitud de sus compañeros han declarado la huelga del hambre. En San Cristóbal han sido detenidos cuarenta estudiantes.

UNA INVITACION AL GOBIERNO EGIPCIO

GINEBRA, 13.—El Gobierno del Irak ha invitado a Egipto a ingresar en la Sociedad de las Naciones. En esta la primera vez que Estado miembro de la Sociedad de las Naciones invita a ingresar a otro que no es miembro.

EL PLAN DE DEFENSA EN FRANCIA

PARIS, 13.—Los periódicos se ocupan del aumento en las consignaciones para la construcción de material de guerra. Uno de los periódicos que con más preferencia se ocupa en esta capital de este asunto es "L'Intransigant", y da cuenta de que Francia, para setas atenciones, invertirá en los próximos tres años la enorme suma de catorce mil millones de francos.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE DE GUERRA DE LA MARIANA

BARCELONA, 13.—El parte oficial de guerra enviado en la mañana de hoy por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

"Sector del Norte: Duelo de artillería en diversos puntos contra nuestras posiciones, sin consecuencias. Se presentaron en nuestras filas, procedentes de Almadévar, dos soldados y dos paisanos.

Sector del Centro: Se registraron algunas pequeñas escaramuzas con núcleos rebeldes.

Sector Sur del Ebro: Se presentaron en nuestras filas, procedentes de Quinto, un sargento y un soldado con armamento."

UNA CARTA DEL GOBIERNO VASCO

BARCELONA, 13.—En la Presidencia de la Generalidad manifestaron hoy a los periodistas que don Ernesto Solares había entregado al señor Companyans una carta del presidente del Gobierno de Euzadi, señor Aguirre, que contiene una fraternal salutación para el señor Companyans.

EL PARTE DE GUERRA DEL SECTOR HUESCA-TERUEL

BARCELONA, 13.—El parte facilitado hoy por las fuerzas que operan en el sector de Huesca-Teruel dice lo siguiente:

"En el día de hoy no hubo variación alguna, salvo pequeños troteos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. Nuestra Infantería ha hecho un reconocimiento para fijar bien las posiciones de los facciosos, logrando localizarlos con toda exactitud. Por la parte de Cilla se ha notado algún movimiento de tropas que se replegaban hacia Teruel.

EN FAVOR DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO, SEÑOR ALAS ARGÜELLES

BARCELONA, 13.—El rector de la Universidad de esta capital está recibiendo numerosas contestaciones a los telegramas que dirigió a sus colegas de otras naciones y hombres de ciencia, con el fin de mover a la opinión internacional intelectual en favor del rector de la Universidad de Oviedo, don Leopoldo Alas Argüelles, condenado a muerte por un tribunal faccioso de la sufrida capital de Asturias.

Una de las contestaciones recibidas es la del rector de la Universidad de México, el cual protesta con toda energía contra la condena a muerte del señor Alas Argüelles y pide que se haga cuanto sea posible y se ponga en contribución el máximo esfuerzo para evitar que se cumpla la sentencia.

Otra de las contestaciones recibidas es la del presidente del Instituto de Cooperación Intelectual de París, que puede decirse se halla en términos análogos a la anterior.

E. CORTIGUERA

DENTISTA
Ha trasladado su consulta a Caldehaya número 7.

G. Illigo

OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Cerca de Hótenas).

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 39, CHALET
(Parada de tranvía y autobuses San Martín). — Teléfono 23-67.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTOLOGO —
Plazuela del Principe, 10.— Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 2
RAYOS X

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 3
Teléfonos 84-80 y 10-66.

LA "SAM" HACE UN NUEVO DONATIVO DE CIEN MIL PESETAS

El Consejo administrativo de la Federación Montañesa Agraria ha dirigido al presidente delegado del Gobierno en el Consejo interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, don Juan Ruiz Olazarán, la siguiente carta:

«Santander, 13 de febrero de 1937. Al presidente del Consejo de Gobierno interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Estimado camarada: El de Administración de las Industrias SAM, GRANJA QUIROS y FEDERACION MONTANESA DE SINDICATOS AGRICOLAS, inquietado por el vehemente deseo de ser útil a la causa de la Democracia española, armada con los designios del fascismo unido a los militares traidores que asolan y ensangrientan el suelo nacional ante sus crímenes y villipendios, no pierde la serenidad constructiva y aleccionadora que iniciara en fechas pasadas, votando doscientas veinticinco mil pesetas para subsidiar

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGUA**

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON NUM. 115

Se advierte a los componentes de este batallón que aún no hayan percibido los haberes correspondientes a enero pasado, que pueden hacerlos efectivos hasta las doce horas, el martes, día 16, en las oficinas de esta Delegación (Alfonso VIII, número 2), bien entendido, que de no hacerlo así se considerará que renuncian a los mismos.

SANIDAD MILITAR

Se participa al personal afecto a esta Comandancia, de la Plana Mayor o Compañías, que tengan pendiente de cobro sus haberes correspondientes al mes de enero, que pueden pasar a hacerlos efectivos en las oficinas de habilitación, instaladas en el Sardinero, chalet de «Los Pinares». Igualmente se avisa a quienes tengan facturas a cargo de esta Comandancia, pueden presentarlas, por triplicado, durante la semana del 14 al 20 del corriente.

Para muebles económicos: **Ribalaygua**.

BATALLON DE AVIACION NUM. 119

Se pone en conocimiento de todos los milicianos pertenecientes a este batallón que aún no hayan cobrado los haberes correspondientes al mes de enero último, que mañana, lunes, de diez a doce de la mañana, estará en la oficina instalada en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos) el habilitado general del mismo, el cual abonará los haberes devengados en dicho batallón 119 a los milicianos que le componen.—El teniente habilitado.

BATALLON 127 (SEGUNDO «LENIN»)

Los pertenecientes a este batallón que por hallarse con permiso o convalécidos no han percibido sus haberes de enero, deben personarse en el día de hoy, de tres a siete de la tarde, en el local del Partido Comunista, Velasco 17, primero, bien entendido, que aquellos que personalmente o por autorización escrita no los reclamen en este día se entenderá que renuncian al cobro de los citados haberes.—El pagador habilitado.

BATALLON 116 (PRIMERO «LENIN»)

Los pertenecientes a este batallón que por hallarse con permiso o convalécidos no han percibido sus haberes de enero, deben personarse en el día de hoy, de tres a siete de la tarde, en el local del Partido Comunista, Velasco 17, primero, y el lunes, de diez a una de la mañana, bien entendido, que aquellos que personalmente o por autorización escrita no lo reclamen en estos días se entenderá que renuncian al cobro de los citados haberes.—El pagador habilitado.

BATALLON NUM. 119

Se ruega a todos los compañeros o familiares que no hayan cobrado los haberes correspondientes al mes de enero se pasen por la oficina de este batallón para hacerlos efectivos el lunes, mañana y tarde, y el martes, por mañana.—El habilitado.

BATALLON NUM. 103

Se comunica a todos los que tengan que cobrar los haberes correspondientes al mes de enero se pasen por las oficinas de dicho batallón hoy, domingo, de nueve a una y media, y mañana, lunes, a las mismas horas. Las oficinas se hallan instaladas en la calle de Alfonso VIII, número 2.—El habilitado.

AVISO. BATALLON «LIBERTAD», 126 SEGUNDA COMPANIA

Se ruega a todos los compañeros que se encuentran en Santander del batallón «Libertad» 126, segunda compañía, se pasen por las oficinas de Milicias para hacerlos efectivos sus haberes.

Y al mismo tiempo se ruega no deje de presentarse ninguno.—El habilitado del batallón.

AVISO URGENTE. BATALLON 126

Por la presente se hace saber a todos los camaradas del citado batallón se presenten, sin excusa alguna, mañana.—El habilitado.

de Burgos, núm. 24, para un asunto de suma urgencia.

Se encarece la más puntual asistencia.—Por el Comité de Milicias de la C. N. T.

veinticinco mil pesetas para subsidiar las necesidades de nuestras heroicas milicias, a quienes aporta hoy CIEN MIL PESETAS MAS, que son extraladas de las ganancias de SAM (50.000), de GRANJA QUIROS (35.000) y de FEDERACION MONTANESA DE SINDICATOS (15.000).

Como están los combatientes en las trincheras, mordidos por la fiebre defensiva de las libertades comunes y de las vidas de todos, nos hallamos en estas factorías trabajando y dirigiendo en las rutas fabriles y comerciales para conseguir que a ellos no les falte nada de lo que nosotros podemos dar, como fruto del esfuerzo y de la intervención.

Otra vez repetimos que nunca habremos de esperar a que se nos pida, porque anhelamos que lo tengan de sobra. A su generosidad inmensa, sin límites, respondemos. Hecha esta «descubierta», seguiremos oleando con el propio tesoro, fúido e inagotable, las andanzas de la privación y el desasosiego de los queridos milicianos que nos alientan y estimulan con su ejemplar abnegación.

Tenga la Montaña, con ellos y con nosotros, esta convicción que se nos escapa de los puntos de la pluma, o sea que venceremos aunque sea a trueque de todos los sacrificios.

¡Viva la emancipación de los que no se dejan oprimir!
Por el Consejo de administración: El presidente, A. Vayas.—El secretario, M. Ortiz.

Reportaje cinematográfico de la defensa de Madrid

Ayer, sábado, y atentamente invitados por el secretario de Agitación y Propaganda del Socorro Rojo Internacional, asistimos en el Coliseum a la proyección privada de las películas «Los destrozados del fascio», «Noticiero Gráfico Español» y «La defensa de Madrid», exponente de gran actualidad de la lucha contra el criminal fascismo.

La proyección de los reportajes son una proyección manifiesta de los bárbaros atentados que contra las poblaciones civiles ha venido efectuando, al transcurso de la guerra, la aviación extranjera puesta al servicio de los militares traidores, que no vacilaron en asesinar a los suyos, impelidos tan sólo por un ciego egoísmo. A la prueba privada de estas proyecciones asistieron las autoridades militares de la provincia, autoridades locales y otros invitados.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Obrero.

Socorro Rojo Internacional (Grupo de base «Alberto Lacalle»)

Hoy, domingo, se celebrará por este Grupo un gran acto pro Hospitales de sangre, que tendrá comienzo a las cuatro de la tarde en el Hospital de sangre número 2 (Casino del Sardinero), poniéndose en escena la obra revolucionaria «Redención» por el Cuadro Artístico de Peñacastillo «Libertad».



OPTICA A
SAN FRANCISCO, 15

UNAS GAFAS bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTALES que aseguran una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES que le permiten adaptar sus ojos inmediatamente para lejos y cerca.

DESPECHO DE RECETAS Instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ANACTINICOS CUYAS-ORTHO SIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prismatico para viaje o deporte; y un aparato fotografico para un regalo

OPTICA - SAMOT
San Francisco, 15

Marfil
El Primero entre los Mejores

Estueho inglés, cartera doblada y Bloeks para máquin VICTORIA

EMBOQUILLADO CON FILTRO bitubular (patentado)

J. P. D.

VIDA OBRERA

SOCIEDAD DEL ARTE DE VESTIR
Esta Sociedad tiene la Secretaría en la Casa del pueblo, tercer piso, Magallanes.

FEDERACION COMARCAL MONTANESA (C. N. T.)
Ponemos en conocimiento de todos nuestros sindicatos el deber que tienen de acudir al Pleno Comarcal, que está convocado para el lunes, día 5, a las siete y media de la tarde, en el Salón de nuestro domicilio social.

Todos los delegados deben venir provistos de la correspondiente credencial, en la cual figuren el número de afiliados en la fecha más cercana a la celebración del Pleno, y siendo a la vez portadores del estandillo de afiliados en 31 de enero.

Ningún Sindicato puede ni debe dejar de enviar delegación.

OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL (U. G. T.)
Sección de Gama.—Celebrará junta general el próximo domingo, a las nueve y media de la mañana, en el mismo sitio que tuvo lugar la reunión anterior.

Sección de Castro Urdiales.—Celebrará junta general el próximo domingo, a las tres de la tarde, en la Casa de la Democracia.

A ambos sitios acudirá una representación del Sindicato provincial.

SOCIEDAD PROTESICO DENTAL (U. G. T.)—Se convoca por la presente a todos los compañeros afiliados a este Sindicato a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, domingo, a las diez y media de la mañana.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA PESQUERA Y SUS DERIVADOS—Se convoca a todos los compañeros que componen las distintas secciones de este Sindicato para una reunión que se celebrará el domingo, día 14, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Pablo Iglesias, 7.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL» (U. G. T.)—Convoca a junta general a las compañeras conserve-

ras, pertenecientes a este Sindicato, para el día 14, domingo, del presente mes, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

SINDICATO UNICO ASEO E HIGIENE—Se convoca a las compañeras Victoria Merino y Pepita Moyano para el martes, 16, en nuestro domicilio, Primero de Mayo, para un asunto de sumo interés para ellas.

SINDICATO EMPLEADOS DE OFICINA—La Administrativa del Sindicato de Oficina y Banca (C. N. T.) convoca a todos sus afiliados a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las once

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE (U. G. T.)—Se ruega a todos los afiliados pertenecientes a este Sindicato se personen, de seis a ocho de la tarde, en el local provisional, sito en Hernán Cortés, 3, principal (Arcos de Dóriga), para que hagan efectivas las cuotas sindicales que tengan pendientes con este Sindicato.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.)—Ningún sindicato que se precie de tal dejará de asistir a la reunión que se celebrará el domingo, día 14, a las once en punto de la mañana.

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

CERVECERIA MUNDIAL

DESPECHO EXCLUSIVO DE CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA

APERTIVOS HELADOS - REFRESCOS

RIBERA, 9

TELÉFONO 24-54

SANTANDER

Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)

Fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

SERVICIO A DOMICILIO

PENSANDO EN VOZ ALTA

(Entre discurso y discurso) Pensemos en el futuro. El futuro al fin nos pertenece. Es la victoria. Pero la victoria necesita una definición y una organización.

La primera se expresa así: República Federal Obrera. Esto no permite ni siquiera una duda prudente. España empezó por ser una República federal el día en que los jefes del ejército sublevados dieron, sin querer, a cada región de España el tono de su defensa y de su reconstrucción genuina; tanto a las leales, como a las

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madinaveitia.
De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 v de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.

CARPETA DE NOTICIAS

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas gratuitamente, 1.391.
Estancias causadas por transeúntes 13.
Asilados existentes en el Establecimiento, 193.

En la Administración de este establecimiento benéfico se ha recibido un donativo de 50 pesetas de una persona que quiere ocultar su nombre. Agradecemos en cuanto vale este rasgo, al mismo tiempo que expresamos a la persona anónima nuestro sincero reconocimiento más profundo.

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

EL TIEMPO
Datos referentes a las observaciones realizadas por el Observatorio de Santander en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:
Presión barométrica media en milímetros, 759,3.
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.
Temperatura máxima, 12,8; ídem mínima, 10,8.
Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.
Fuerza media del viento en m. por segundo, 5.
Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 3,9.
Vientos del cuarto cuadrante, luvias y marejadas.

Para muebles de lujo, **RIBALAYGUA**

CUPON BENEFICO
Sorteo del día 13 de febrero. Premiado con 25 pesetas, el número 386. Premiados con 2 pesetas, los números 86, 186, 286, 486, 586, 686, 786, 883 y 986.

Nota.—A los compradores de nuestro cupón de nuevo les reiteramos nuestro agradecimiento por la meritoria labor social que realizan adquiriendo el mismo, pues con el producto de la venta del cupón queda resuelta de momento la situación económica de buen número de ciegos y familia de éstos.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, de tres a siete.

Por la presente se convoca a todos los asociados activos y protectores a una junta que tendrá lugar en su domicilio social hoy, domingo, día 14, a las tres de su tarde, para tratar de los puntos no discutidos en la junta anterior.

otras; que la seña de nuestra unidad combativa vale tanto como el sacrificio de las masas oprimidas por la facción, pronto a florecer en compensaciones fecundas.

La organización de la victoria es algo más complicado y diverso. Ha de moverse sobre el plano conpuesto por tres campos distintos, aunque unidos por la magnífica e insustituible trabazón de la democracia: el que determina la persistencia disciplinaria y doctrinal del republicanismo, el marxista, nacido de la fuerte unión entre el socialismo, inspirador de la potente Unión General de Trabajadores, las fuerzas comunistas y el de la Confederación Nacional del Trabajo, de arraigo indiscutible en España.

No se esfuerce nadie en seguir vacilando la muerte o dispersión de los republicanos. Será tiempo perdido. Las ideas progresivas no mueren. En todo caso, evolucionan, con su mismo ritmo; y la evolución natural de los republicanos está en el simple hecho de incorporarse a las más radicales audacias, sin perder su consistencia histórica, ni mediatizar en lo más mínimo la grandeza de su significación liberal, origen y mantenimiento de todas las revoluciones.

Al marxismo, ¿quién le podrá discutir su acción gloriosa en la guerra, su influencia benéfica y poderosa en la retaguardia? Al lado de la República democrática luchan comunistas y socialistas, con una seriedad que conquista el ánimo más distraído y una nobleza de procedimientos que contrarresta las viles campañas tendientes a simular un afán absorbente de sovietizar al país, realizadas en el extranjero por los agentes de la sublevación y aquellos colaboradores de la República de 1931 que han pagado la confianza depositada en ellos por los españoles de buena voluntad con la más villana y soez de las traiciones.

Con la Confederación hay que contar. Se ha contado con ella al requerirla para que formase parte del Gobierno de la República. Tiene derecho, por su aboleo revolucionario, por su estructura característica, a ser uno de los índices del futuro. Y el que no piense así desconoce los verdaderos intereses de España e padece una lastimosa manequina espiritual.

Estos tres campos se barajarán al compás de los acontecimientos. Y el signo que marque la revolución triunfante tendrá que ser original, sin fallas ni ecos de otras singularidades. Y desde luego la expresión exacta de la voluntad popular, señalada por la opinión exclusiva de los trabajadores, al margen de los cuales no habrá derechos legales ni títulos de ciudadanía.

En el Gobierno figuran representaciones cumplidas de aquellos aspectos constructivos del futuro. Dirías que son un anticipo del futuro mismo, salvadas las precipitaciones y errores de las horas presentes. No es mucho, pues, pedir una franca disciplina gubernamental que haga imposibles las acometidas equivocadas y las maniobras arteras del espionaje internacional.

Y en esa disciplina, la autoridad del Frente Popular debe suceder, con su magnanimidad, pero también con su insobornable espíritu de justicia, a los viejos poderes, por una larga temporada, hasta que la República federal esté en condiciones de marcar un rumbo definitivo a la economía y una forma de indestructible igualdad social y política a la democracia.

Pensemos en el futuro, y no haya en las páginas de nuestros diarios antifascistas más que un ideal de urgente realización: ganar la guerra. Las disputas entre hermanos conducen siempre a la disgregación de la familia, y nuestra familia es la España liberal, democrática, proletaria y republicana, que lucha contra el fascismo y que está dispuesta a luchar con la misma tenacidad contra los que entorpezcan la unión o falsifiquen las libertades del pueblo.

ARTURO MORI

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición. Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

Así se trabaja en la retaguardia

Los Comités ejecutivos de la Construcción y Edificación, a todos los federados en general (C. N. T. y U. G. T.).

Compañeros: Habiendo llegado el momento de cumplir el acuerdo recaído en la reunión celebrada en el Teatro del Pueblo, con relación a la jornada de trabajo, estos Comités, dándose perfecta cuenta del sacrificio que en los diferentes frentes soportan nuestros camaradas, no regateando las horas de parapeto, exigen:

Que a partir del próximo lunes, 15 de febrero, todos los trabajadores del Ramo quedan obligados a aumentar en dos horas diarias la jornada de trabajo actual.

Bien entendido que las dos horas de aumento en aquellos trabajos que no dependan de Guerra, los patronos tienen la obligación de depositar la diferencia de jornal en beneficio de la causa antifascista.

No creemos que haya compañeros que se nieguen a cumplir el acuerdo, puesto que serían inmediatamente juzgados.—Los Comités ejecutivos.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

UN DIA EN TORRELAVEGA

UNA VOZ SOCIALISTA

En este mismo título, hemos recibido la siguiente nota para su inserción en LA VOZ DE CANTABRIA:

Yo no sé si los Gobiernos tienen una vez más el ánimo para abandonar un programa que se ha demostrado que no es sino un juego de palabras, pero sí sé que un pueblo tiene el deber de continuar activamente los esfuerzos en la ayuda a la España socialista. La solidaridad obrera es una ley sagrada. ¿Cómo no colarse sobre todo cuando se vierte la sangre de los compañeros en la defensa de la causa común?

No podemos asistir como simples espectadores a una lucha que se juega no sólo el destino de España, sino la paz y la libertad de Europa. Que se desenraden las tentativas de injurias, de calumnias, las pestes de fango que en nuestro país se ha podido hacer temblar a los que se desmoronaron en la desgracia. Dejémoslos pasar con despreocupados, actuemos hasta que se libere a España de los asesinos que la ensangrientan! Un pueblo que se angustia por un día de guerra, por simple que fuera, a esas líneas que, escritas por un pionero que anónimo tienen un valor que nadie osará discutir. Se piensa, y así creemos se debe

recabar se cumplan y sigan las normas que prefiere el decreto dictado por el Gobierno a este respecto; esto es: que se exija la proporcionalidad, puesto que con ella se evitarán las discrepancias que pudieran originarse entre unos y otros partidos.

Nos parece bien la decisión tomada, máxime cuando hay tanto lobo que sólo aspira a tener hegemonía política y olvida la cooperación que, tanto en el frente como en la retaguardia, están realizando las centrales sindicales. Es hora, la presente, de cooperación y más que nada, en el aspecto localista, de administración, no de mayorías y amalgamas chanchullistas.

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORRELAVEGA

LOS «AMIGOS» DEL PUEBLO

Por la Oficina Municipal de Abastos se nos comunica que la industrial de esta plaza, Viuda de Leñero, ha sido multada con la cantidad de 250 pesetas por haberse comprobado directamente la falta de peso de tres kilos en una venta de carbón de 20. Esto es, que la estimadísima ciudadana confundió los intereses de la colectividad con los suyos y, como es natural, se equivocó, de forma tal, que al cliente le costaba la torta un pan, dicho vulgarmente.

También ha sido multado el compañero Vicente García Arenal, pues previas las investigaciones de rigor se llegó a la conclusión de que hace tres meses ha estado percibiendo once raciones más de pan indebidamente.

El lector, pues, apreciará que la justicia lo mismo se le aplica a unos que a otros, sin detenerse a ver el marchamo político o ideológico del que inflinge las leyes de la República.

Para finalizar, un consejo, estimable como todos los que se suelen dar en estos tiempos. Procuren los comerciantes no andar con «estraperlos», pues según nos hemos enterado, la Redacción de «El Impulsor» anda a la caza de los «estraperlistas» para dedicárselos unos televisores y cálidos elios desde el periódico.

A LOS MILICIANOS DEL BATALLÓN 112

Se hace saber que hoy, domingo, durante las horas de diez a una de la mañana, permanecerá el habilitado de este batallón en las oficinas del C. de Finanzas de esta localidad, al objeto de proceder al pago de aquellos compañeros que no hubieran percibido los haberes. Así mismo se le podrán hacer las correspondientes reclamaciones de los que hubieran dejado de percibir alguna cantidad.

F. U. E. PROXIMA CONFERENCIA

El miércoles, día 17, a las siete de la tarde, dará en nuestro local (altos del Café Cantabro) una amena charla el culto e inteligente compañero Antonio Herrera, quien desarrollará el interesante tema de actualidad «El anarquismo»: un bosquejo histórico. Según se nos comunica esta conferencia es la segunda del ciclo que tiene organizada la F. U. E.

CUERPO DE BOMBEROS

Capatuz, Manuel Barreda; bomberos municipales: Pedro García, Adolfo Meana y Gumersindo Palacio; bomberos auxiliares: Pedro Montesinos, Vicente Sámano y Bartolomé Palacio, así como uno corneta.

UN MANIFIESTO DE LA F. A. I.

Ha causado gratísima impresión entre el elemento trabajador, el transeun-

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?
LA TRINCHERA
ANCHA, 4 TORRELAVEGA

dent manifestando que en el día de ayer hizo público la Federación de Grupos Anarquistas. La falta de espacio nos impide comentarlo.

LA ASOCIACION DE ESCRITORES Y ARTISTAS DEL PUEBLO A TODOS LOS AMANTES DEL ARTE Y DE LA CULTURA

Hoy, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará una reunión en el local de la F. U. E. (altos del Café Cantabro) y en la que se darán a conocer los fines que persigue dicha Asociación, así como las numerosas tareas

que les están encomendadas en los momentos actuales a todos aquellos ciudadanos que son amantes del arte y de la cultura. Por lo tanto es de esperar que no falte ni uno a esta reunión y en la que se pretende quede constituida en la localidad la A. E. A. F.

SIMPÁTICA BODA

El estimado amigo y querido militante Manuel Ortiz se decidió en el día de ayer a contraer matrimonio con la agraciada y simpática camarada Eugenia Pascual, enfermera del H. de S. de esta ciudad. Ni que decir tiene que les desearíamos muchas felicidades en su nuevo estado.

DE QUINTAS

Se ruega a los familiares de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1935, cuyos nombres y apellidos se indican a continuación, se presenten en el Negociado segundo de este Ayuntamiento con el fin de ser enterados de asuntos que les interesan:

Eulogio Bustamente Uzal, Martín Corta Torre, Angel Mazón Arroyo, Antonio Monteiro Vidal, Ramón Obeso García, Evaristo Sainz Baranda Ruiz, Simón Calzada Alsedo, Vicente Casaz Fernández, Enrique Corta García, Eloy González Díez, Isaac Gutiérrez Sainz, Gregorio Rodríguez Vinegra y José San Emeterio Fernández.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los compañeros que se han de presentar el lunes, día 15, a las ocho y media de la mañana, en la Exposición:

Margarita Martín Bárcena, Mercedes Gómez Caridad, María Díaz Ungidos y Cándida Daguerre San Emeterio.

Suplentes: Josefina Daguerre San Emeterio y Carmen Miera Arenal.

A. Puertas Rocacorra.

MALIAÑO

«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (Sección Valle de Camargo)

Se convoca a junta general ordinaria el día 14 de febrero, a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las dos y media en segunda, en la Casa del Pueblo de Maliaño.

RIOTUERTO

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Por el presente se requiere al vecino de este Ayuntamiento, Secundino Ruiz Canales, para que en el plazo de setenta y dos horas se presente ante este Comité.

Bien entendido que de no hacerlo así se le declarará en rebeldía.

PLANTAS FRUTALES

forestales y de adorno, de los grandes viveros de Vargas.—Pidan a GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8 Torrelavega.

BERANGA

CINEMA

A beneficio de Asistencia Social tendrá lugar a las cuatro de la tarde de hoy, domingo, una gran función de cine en el salón «Paris-Madrid», en la que se proyectará una destacada y emocionante película. Por lo que creemos se verá tan concurrido el salón de público como el pasado domingo.

OPERADO

En el sanatorio del doctor Madrazo ha sido operado satisfactoriamente nuestro amigo Teodoro Bajo, cartero titular de este pueblo.

Lo celebramos.—Bralappra.

BAR AMERICANO y BAR MADRID

Especialidad en mariscos
SANTANDER

RUIZ ABAD

DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

NOTAS POLITICAS

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS (Radio Este)

Sector número 2. Se convoca a todos los militantes de ambos sexos de este sector a una reunión que tendrá lugar a las siete y media de la tarde, el lunes, día 15, en nuestro domicilio social, calle de Velasco, 13, primero, rogándose la más puntual asistencia.—El secretario de Organización.

COMITE AGRICOLA LOCAL DE CUETO

De acuerdo por lo dispuesto por la Dirección general de Agricultura (Sección de Estadística), se encarece a to-

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Años de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

dos los vecinos de esta barriada que cultivan tierras de diferentes productos agrícolas, para que en el plazo de 48 horas, a partir de esta fecha, presenten en estas oficinas los datos siguientes:

Primero. Extensión (en carros o hectáreas) de cada uno de los cultivos cuya siembra se haya verificado en este pueblo desde el día primero de noviembre hasta el 15 del corriente, especificando la que ha sido efectuada en las vegas, mieses o cierras y la realizada en los huertos.

Segundo. Superficie que aun resta por sembrar, pero que ya se está preparando el terreno para realizar la siembra, y que ésta se verificará antes del 15 del próximo mes de marzo.

Dada la importancia que para todos tiene la presentación de referidos datos, esperamos de dichos vecinos lo efectúen a la mayor brevedad y lo más claro posible.—El secretario, José Ruyamayor.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

CALZADOS

Blanco y Negro

Son los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

TRANSCENDENTAL REUNION DE LA C. N. T.

El día de ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar la anunciada reunión del Sindicato Único de Oficios Varios, y en cuyos temas principales sobresalen su importancia, es de la colaboración o no de la C. N. T. en el próximo Consejo municipal que ha de celebrarse.

Después de las discusiones a que el día de ayer se llegó a un acuerdo en el sentido de que, ahora más que nunca, y visto los trámites embrollados y el recobro que algunos quieren imprimir a la comisión del mencionado Consejo, de



LA HIPERCLORIDIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

Magnesia «ROLY»

FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entendiéndose bien, no sólo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE

LA HIPERCLORIDIA

Depositarlos exclusivos: CENTRAL DE PRODUCTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS-SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES !!

Ventas

JUN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Palán, Paseo de Pereda, 7 y 8.

GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; trapeos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quilan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

Enseñanza

INSTITUTO CORTE CONFECCION ofrece a señoras y señoritas sus enseñanzas a domicilio. Hernán Cortés, 3. Teléfono 3506.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant renombrado.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE

pidiendo el de esta marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAO, CAFES, CANELAS

Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos. Todo precintado.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

Varios

¿TIENEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

JUN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿NO ENTIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía Plaza Esperanza, 3, segundo.

Lea LA VOZ DE CANTABRIA

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos reclamos ATOS. Oviedo, núm. 15.

CERVEZA

La bebida higiénica por excelencia

Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde se preocupa activamente del regreso al municipio de los funcionarios enrolados en otros organismos

Al acudir ayer tarde, como de costumbre, al despacho del alcalde don Cipriano González, éste nos hizo las manifestaciones siguientes:

Una satisfacción muy grande he sentido en el día de hoy al enterarme del feliz arribo al puerto del vapor "Esles". Inmediatamente de conocer su llegada me personé en dicho barco para dar mi bienvenida más cordial a los valientes y queridos camaradas que con tanto arrojo defendían la causa de la República, departiendo con ellos unos momentos, robados a mi ardua labor municipal, teniendo ocasión de recordar los buenos ratos pasados en su compañía durante mi estancia en Barcelona.

Por infringir las ordenanzas municipales han sido decomisados cuatro kilos de carne de ternera, que fueron remitidos para atenciones de Asistencia Social, imponiéndose al portador una multa equivalente al múltiplo de los derechos de consumo.

Por el conocido transportista Antonio Isa me han sido entregados 75 pesetas, para que las distribuya como crea más conveniente en obras de beneficencia, máxime teniendo en cuenta que se trata de un modestísimo industrial y las cuales he acordado sean distribuidas, 50 para atenciones de Asis-

ten Social y 25 para La Caridad de Santander.

Durante las visitas por mí efectuadas a varios puntos de la localidad, he observado la deficiencia en los servicios de limpieza y sobre todo en los empleados que actualmente verifican este servicio, cuyo esfuerzo por minorar la me es conocido. Teniendo en cuenta que existe una gran parte de personal del Ayuntamiento a estos servicios destinados, que actualmente se encuentra en servicios de guerra en los frentes y en la retaguardia, he dado órdenes para que inmediatamente se reintegren a sus puestos los que no estén en servicios del frente propiamente dichos y aquellos de retaguardia cuya labor no se considere imprescindible por los organismos a que circunstancialmente se hallaban adscritos.

EL NUEVO SECRETARIO PARTICIPULAR

Ayer tomó posesión de su cargo, en la Secretaría particular de la presidencia del Ayuntamiento de Santander, don Gabriel Martínez Garmendia, culto funcionario del Cuerpo de Correos, a quien deseamos una feliz colaboración en el desempeño de su cargo en la Secretaría particular del nuevo alcalde don Cipriano González.

Proyecciones

CIRCO SINTETICO

Unos golpes de pandereta gitana atraen la atención, y la redoblan, con su repliqueo excitante y aleccionador.

Un gitano—clásico gitano de García Lorca—mueve los dedos con rapidez vertiginosa de virtuoso de la pandereta.

Poco a poco un grupo de gente se condensa a su alrededor en anillos concéntricos; el gitano—relampagueo verde en las pupilas—había y había al «distinguido público» con toda la zalamería intuosa de la raza.

Su «menagerie» está compuesta por dos monos y un camello—algo de selva y algo de desierto—vinculados al dueño por tres cadenas.

La mirada de los monos es triste, con melancolía que parece humana; en cuanto a la mirada del camello, es ausente, lejana, como de animal acostumbrado a mirar en países de horizonte perdido en la distancia.

Suena la voz gitanesca, de acento andaluz y palabras sacramentales: —Zeñoras y cabayeros...

Y empieza la función circense, con gran alegría de los niños, que aguardan expectantes.

Primero; los dos monos, animados por las exclamaciones y la vara de su domador, trepan varios saltos mortales en imaginaria rueda.

A continuación, uno de ellos, pasa por encima de un chiquillo agachado, como si estuviera jugando a San Isidro Labrador.

La segunda tentativa de salto termina con el derribamiento del chaval bajo el peso del mono; rie el público con sana alegría.

Después monta el otro mono encima del niño, y caballero en su espalda, da vueltas dentro del corro, con gran regocijo de todos.

Y he aquí un número inesperado: El gitano—transmutada la luz verde de sus ojos en roja—restalla fuertemente en el suelo con una vara flexible; el camello, perseguido, sigue echado en el polvo, mostrando estar descontento, con una mezcla disonante de extraños berridos.

Un miliciano de ojo vivo y alegre cara, se destaca del grupo de espectadores y dice algo al gitano.

Poco después monta en el camello, delante de una jiba. Y el animal—viva reminiscencia de las dunas de su país, por el color y las formas—al sentir un peso encima se levanta, echando a galopar dentro del círculo, de una manera desgarrada y rara, algo así como si estuviese cojo de las cuatro patas.

El miliciano, con aire de conquistador fracasado de los Trópicos, se agarra como puede, con todas las extremidades, a su original caballo.

Zumba el improvisado látigo del gitano.

tano, y el animal, temeroso, emprende loca carrera circular—siempre contenido por la cadena—mientras la cabeza de su jinete—campana viva—tan pronto choca con el pecho como parece va a juntar el occipital con la espalda.

Los espectadores aplauden y comentan, hablan y rien, muy divertidos ante el estrambótico conjunto de cabalgadura y jinete.

Al fin, se tranquiliza el camello—cesan sus infernales berridos—y de un salto fácil baja el miliciano, algo mareado, pero sonriente.

Obscuros monedas de cobre y algunas—escasas—de plata, que arrojan los balcones, baten el soleado pergamino.

El gitano—tostado perill de satisfacción—se va seguido de los tres animales; danza sobre sus dedos el disco de la pandereta.

La función ha terminado.

DESFILE MILICIANO

Brillantes notas de banda militar invaden la calle repentinamente, con su fanfarria bélica y espumosa.

Recuerdos de desfiles y procesiones del antiguo régimen, de magnificencia algo pedante—purpura bajo el oro—despiertan en mí, ante el torbellino de alegres notas.

Allí también, una charanga de amarillos galones y automática tiesura amenizaba la litúrgica procesión o el solemne desfile, sacando a viva fuerza, con la magia de la música, los restos de fe—en el clero, en la monarquía—de los espectadores.

Las almas ingenuas se extasiaban ante la orgullosa demostración del Ejército y los fastuosos uniformes de sus jefes, olvidando algunas fechas —Monte Arruit, Barranco del Lobo—empapadas en sangre española.

Salgo al balcón, lanzando una mirada a plomo.

Una banda integrada por milicianos—de la C. N. T. me parece—baja la cuesta, enfilada por dos líneas de personas; líneas hirvientes de alborozo y entusiasmo, acallados por la música.

Empujan los músicos sus dorados instrumentos con mano segura—igual empuñarán los fusiles—y con la libertad de movimientos del que sabe que los oyentes, libres de academicismos anticuados, no han de censurar un paso menos o un ademán más.

Vistos como yo los veo, en recta casi vertical, sus pasamontañas parecen gorros cosacos, y los cascos de gris acero, bolas esféricas de un nuevo juego de bolas—la guerra.

Una voz observa a mi lado: —Tocan muy bien. Y es verdad.

Pasan después muchos hombres, flanqueados por el ruido metálico de platos y cucharas.

Un violín miliciano toca una canción también miliciano: «Los Hijos del Pueblo», que cantan los soldados, atacando con denuedo algunas notas difíciles.

Aquí tienen un ejemplo los fascistas, si pudieran verlo—y aprovecharlo—: la auténtica y sana alegría—del verdadero pueblo—que muestran sus hijos cuando van al frente.

Algunos vivos y muertos—¡viva la C. N. T., la F. A. I.; ¡muera el fascismo!—cierran con broche entusiástico las últimas notas de la canción.

Un miliciano en cuclillas, agarrado con las manos a dos compañeros que le flanquean, inicia una fantástica bajada por la cuesta, entre una ola de risas y vayas, que le acompañan en su descenso.

Última observación: los fusiles al hombro—rayas de acero en triángulos de madera—apuntan al Sol.

¡Pobre de él, si se vuelve faccioso!

PABLO MONAR

CARTELERA

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15, y 10,30

EXHIBICIONES DE LA GRAN PELICULA NACIONAL

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

por Roberto Rey, Ana María Custodio, Antofita Colomé y José Isbert.

PRECIOS	4,15	7,15	10,30
Butaca.....	1,50	2,00	1,25
Principal.....	1,25	1,75	1,00
Anfiteatro.....	0,50	0,75	0,50

GRAN CINEMA :: HOY DOMINGO, A LAS 4,30, 7,15 Y 10,30

SENSACIONAL ESTRENO De la formidable producción Fox

CRUCES DE MADERA

por PIERRE BLANCHAR y GABRIEL GABRIO

LAS ESCENAS EMOCIONANTES, TRISTES Y ANGUSTIOSAS DE LA GRAN GUERRA, SE SUCEDEN CONTINUAMENTE...

El film más grande que se ha realizado sobre todas las guerras...

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,50	2,00	1,25
Butaca de principal.....	1,00	1,50	0,75
Butaca de gradería.....	0,75	1,00	0,50

SALON VICTORIA

Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15

GRAN REPOSICION de la magnífica producción «Universal»

EL MALVADO CARABEL

por Antofita Colomé y Antonio Vico

Butaca, 0,75 y 1,25, respectivamente.

Exteriores impresos de todas clases EDITORIAL MON-ASESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

SALA NARBON

HOY, DOMINGO, A LAS 4,30, 7,15 Y 10,30

La graciosísima producción española

ES MI HOMBRE

por Valeriano León y Mary del Carmen

Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

Matinée infantil.—La emocionante película EL TESTIGO, Butaca, 0,50.

CINE FRONTON-A las 5,50, 8,50 y 7,50: CRUCES DE MADERA, por Pierre Blanchar y Gabriel Gabrio.

Notas y comunicados oficiales

CONSEJO INTERPROVINCIAL DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Consejería de Hacienda.

El trastorno económico producido por la situación de guerra ha de dar origen a la creación de impuestos y cuotas que han de ser calculadas con el mayor espíritu de justicia y con la unidad orgánica que tan delicada cuestión demanda.

Para que el Consejo Interprovincial y en su nombre esta Consejería de Hacienda pueda llevar a efecto este propósito, que es necesidad ineludible, se precisa cancelar el sistema irracional y multiforme seguido por algunas Comisiones Gestoras, Frentes Populares y aun por entidades ajenas a todo control oficial.

En su virtud, se dispone: Primero. Quedan en suspenso todos los impuestos provisionales, ya sean en forma de multas, cuotas o suscripciones obligatorias, repartos y cobro de rentas, etc., establecidos después del día 19 de julio de 1936 en los distintos términos municipales de Santander, Palencia y Burgos por Comisiones Gestoras, Frentes Populares y entidades de carácter político, sindical o de cualquiera otra índole.

Segundo. Quedan excluidos de esta suspensión el timbre de «Asistencia Social», creado por la que fué Dirección General (hoy Consejería), y las suscripciones acordadas por dicho departamento oficial.

Tercero. En el plazo de ocho días, a partir de la publicación de esta orden, las Comisiones Gestoras podrán solicitar de esta Consejería autorización para la imposición de aquellas cuotas que estimen de verdadera y absoluta necesidad, señalando la cuantía de las mismas, su importe total semanal y fines concretos a que van a ser destinadas, no pudiendo hacerlas efectivas sin la correspondiente autorización.

Cuarto. Los fondos que en el día de hoy se hallen en poder de los Frentes Populares y demás entidades de los distintos términos municipales y que procedan de aquellas imposiciones, deberán ser entregados en el plazo de cuarenta y ocho horas, y contra recibo, en la Alcaldía respectiva.

Los alcaldes darán cuenta a esta Consejería del ingreso detallado de las cantidades que le sean entregadas y que quedarán depositadas en la caja municipal en tanto se resuelva lo que proceda. Las cantidades que procedan del cobro de rentas de fincas urbanas o rústicas deberán remitirse a esta Consejería, que hará inmediata entrega de las mismas a las Juntas de Incautación correspondientes.

Quinto. Las respectivas Alcaldías notificarán a los Frentes Populares y entidades políticas, sindicales, etc., que pudieran estar incurridos en esta orden a los efectos del cumplimiento de la misma.

El incumplimiento de ella será considerado delito y se pasará al tanto de

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Abastecimiento local.

Esta Dirección General tiene conocimiento de que por alguna entidad se están repartiendo unas hojas para la implantación de «cooperativas», en las que como modalidad se trata de restablecer el reparto a domicilio y recargo del precio de los artículos.

Aparte de que, por varias razones, el servicio a domicilio debe ser destruido de nuestros nuevos métodos, interesa hacer constar a esta Dirección que el único organismo encargado de fijar las normas, precios y distribuciones de los artículos alimenticios, es nuestra Sección de Abastecimiento. Por lo tanto, ordenamos al público que no tome en consideración ningún requerimiento encaminado a vulnerar nuestras disposiciones, y que tienda al encarecimiento sin resolver problema alguno puesto que en la actualidad los artículos en que se desea introducir esta modalidad están perfectamente racionados, sin originar colas su adquisición, y en cuanto a la leche, que pudiera ser el único pretexto por la formación de colas para su adquisición, esperamos resolverlo en muy breves días.

Santander, 12 de febrero de 1937.—V. B.: El gobernador civil, Juan Ruiz; El director general.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Ayer regresaron de su tournée por la provincia los componentes del Cuadro artístico del Comedor Popular «Libertad», quienes vienen encantados por el éxito alcanzado, tanto moral como material, en todas sus actuaciones pro Asistencia Social de Reinos y Santander, habiendo celebrado sanas funciones en Arja, Corcoete y Reinos con tan gran acierto, que en todas ellas hubo necesidad de colocar el cartel de «No hay billetes».

Como quiera que han llegado un poco fatigados todos los artistas, la función tradicional que se celebra todos los lunes en el Salón Liceo, la de mañana será a base de «cine» solamente, filmándose películas que merecerán la aprobación de los asistentes a la misma.

Es de advertir que, como siempre, será a beneficio de los asistidos en el citado Comedor Popular de Asistencia Social «Libertad».

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Esta Consejería de Asistencia Social, que tantas pruebas de solidaridad viene recibiendo, solidaridad que es obligada en estos momentos, por conciencia y deber, quiere expresar públicamente el testimonio cordial de su agradecimiento a un puñado de compatriotas que residen en Londres, de quienes tantas fehacientes pruebas de generosidad viene obteniendo.

Es figura principal entre los generosos colaboradores de Londres una señora, montañesa caritativa y española

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Las importaciones de artículos alimenticios no se harán conjuntamente por las tres provincias del Norte

El delegado del Gobierno, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó había recibido bastantes visitas, las cuales carecían de interés informativo.

Habiendo de la noticia publicada por la Prensa de Bilbao, referente a haberse roto el convenio existente entre Vizcaya, Asturias y Santander, para importar conjuntamente toda clase de productos alimenticios nacionales o extranjeros, nos dijo el señor Ruiz Olazarán que, efectivamente, era cierta la noticia, y que en una reunión celebrada anteaayer se rompió el pacto existente.

Nos hemos esforzado en mantenerlo alegando muchas razones fundamentales sobre su conveniencia, pero no hemos podido conseguirlo, pues uno de los delegados se mantuvo en posición irreductible. No obstante, seguiré laborando para mantener esa unión como estaba anteriormente, o con ligeras modificaciones, pues estimo es de gran conveniencia para todos, ya que los gastos en las compras, son muchísimo menores, aparte de otras razones de índole financiera.

Un periodista solicitó del delegado del Gobierno, el correspondiente autorización para publicar seis páginas los periódicos locales, en vista del descubrimiento hecho por un técnico bilbaíno en la fabricación de papel que permite elaborarlo en España, sin importar la pasta, por cuyo motivo los periódicos de Bilbao, comenzaron ayer a publicarse. El señor Ruiz Olazarán, estimando razonable la petición, accedió a lo solicitado.

Otro reporter preguntó si estaba ya aclarado el horizonte político en la capital, a lo que repuso:

—En cuanto a la política provincial, con la constitución del Consejo provincial, se ha conseguido que la confianza en el pueblo se acreciente, pues quienes le constituyen son hombres acreditados en las luchas políticas y sindicales y que cuentan, por lo tanto, con la condición indispensable para regir los destinos de un pueblo.

Aquí como en el resto de la zona, que permanece leal al Gobierno, por hechos que son de todos conocidos, se ha operado una reacción de adhesión firme e inquebrantable en favor del Gobierno de la República. En todas partes esta reacción adquiere diversas manifestaciones. El pueblo, que instintivamente acierta en sus resoluciones, ha comprendido cuál debe ser su posición en estos momentos: ganar la guerra. En este sentido se pronuncian los hombres de todas las tendencias.

Un hecho demostrativo son las cartas

verdadera, que recuerda a su tierra distante y necesitada: doña Carmen Traviesas de D. de Cossio.

Muy estimable resulta el concurso que a este Departamento de Asistencia Social viene prestando esta señora. Sus valiosos y reiterados envíos de ropa y calzado con destino a los niños pobres que ampara esta Consejería de Asistencia Social, han tenido la virtud de cubrir muchas y apremiantes necesidades.

Una nueva remesa de prendas de vestido y abrigo han sido recibidas ahora, con igual y desinteresado apoyo del «Comité de Mujeres Españolas para ayuda a España», que funciona en Londres.

Para conocimiento general y estímulo de todos, se transcribe uno de los párrafos de que consta el atencioso de recibo enviado a tan generosos donantes por esta Consejería de Asistencia Social.

Dice así: «Uno de los niños socorridos, pequeño triste, pero despejado, ha venido en compañía de su madre portando una dedicatoria que ha prendido en la ropa que le fué entregada. Dice de esta manera: «Para tí, mi querido y desconocido camarada, recuerdo a todos los niños con cariño y amor.» Firma tan emocionante recordatorio Eduardo Díaz de Cossio. Ha venido nuestro niño a encomendarme la para mí honrosísima misión de testimoniar a su pequeño camarada inglés el contenido sencillo e impresionante de su agradecimiento. Le ruego muy encarecidamente haga usted llegar este saludo cordial del pequeño español a su hermano generoso.—El consejero de Asistencia Social.

EX DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA.—Aviso.

Habiéndose suspendido por disposición gubernativa los servicios y funciones inherentes a esta Dirección general de Justicia, hacemos público que las personas que deseen recoger la documentación entregada en la misma a pendiente de resolución, pueden hacerlo en el plazo de TRES DIAS a contar desde esta fecha, bien entendido que de no hacerlo así, referida documentación será entregada a los organismos pertinentes.

Santander, 12 de febrero de 1937.—El delegado general, Juan Ruiz; el director general, Teodoro Quijano.

JUNTA PROVINCIAL DE FINCAS RUSTICAS

Se pone en conocimiento de las Juntas Calificadoras, que esta Junta pro-

vincial ha quedado instalada en el local de ENMEDI0, 12, piso segundo, guledera, teléfono 38-52, a donde dirigirla toda la correspondencia relacionada con este organismo.—El secretario general.

TRANSPORTES DE E. M.

Se comunica por la presente a todos aquellos que tengan facturas pendientes de esta Delegación, que a partir del día 15 del corriente deberán presentarse, por quintuplicado, a los efectos de revisión, entendiéndose que el pago de las mismas se efectuará después de los tres días de presentarse no aceptando más que aquellas que se refieran al mes de enero.

Nota.—Las facturas las presentarán con los precios netos; advirtiéndose que aquellas que vengán con precios brutos no serán abonadas, sin perjuicio de serles impuesta la sanción correspondiente.

Santander, 13 de febrero de 1937.—El delegado de Transportes del E. M., Santiago Cabeza.

DIRECCION GENERAL DE TRABAJOS

Con objeto de establecer de una manera efectiva la jornada de ocho horas en los comercios y al de la clasificación del horario de apertura y cierre para la mejor comprobación del cumplimiento, se dictó por esta Dirección general, con fecha 8 de octubre próximo pasado, una disposición por la que se modificaba el horario establecido para el mercado de pescado y establecimientos dedicados a la venta de pescado fresco.

En vista de que por las especiales circunstancias la entrada de pescado en la población no es la normal y que por tanto pueden ser perjudicados los vendedores del mismo, que por el horario establecido en la disposición referida tengan sus establecimientos cerrados en horas de recepción y venta del pescado fresco, he acordado a partir del día 14 del corriente el horario del mercado de pescado y de pescaderías sea el establecido en el Contrato de Trabajo de 20 de mayo de 1931 (siete de la mañana a siete de la tarde y los domingos de siete a doce), sin perjuicio de que todo el personal asalariado a que le afecte esta disposición esté sujeto a la jornada máxima de ocho horas y descansos semanales.

Santander, 12 de febrero de 1937.—El director general.

Para muebles de lujo: RIBALAYGA

ARCHIVOS ESTATALES

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO

INVESTIGACIONES CLINICAS

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6

MARIANA PINEDA, 10, 1º

Teléfonos 20-08 y 15-41

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 2, 2º

Teléfono 37-34.